

CONTINUAN LAS GRANDES BATALLAS

AUN NO SE SABE SI ANDRINÓPOLIS CAPITULÓ

Los pesimismo aumentan en Europa

Plazas bombardeadas

PARIS. Despachos procedentes de Cetigne participan que ayer y hoy han continuado los bombardeos de Scutari y Tarabosch.

Muchos proyectiles han caído en el interior de ambas plazas, causando enormes daños. De los habitantes se ha apoderado un pánico indescriptible.

Temen el asalto, en su creencia de que pueden ser pasados a cuchillo.

En Scutari una gran muchedumbre se ha cobijado en la mezquita mayor, suponiendo que allí se librarán del alcance de la artillería enemiga.

La población de Scutari, cuyo terror se ha aumentado por la carestía de víveres, es partidaria de capitular a todo trance y muy pronto.

Está convencida de que es ya imposible soportar el asedio y el cuadro de desolación que en el interior de la plaza se ha desarrollado.

Contra el parecer de la población está la terquedad del jefe de la guarnición, que persiste en su propósito de sostener una resistencia desesperada, vendiendo caras las vidas.

La guarnición acata las órdenes de su jefe con resignación; pero convencida de que la resistencia es completamente inútil.

Este convencimiento produce la consiguiente depresión de ánimo, y se teme que en el momento decisivo, el del asalto que se espera, sea muy débil la resistencia que opongan los defensores de la plaza.

Los daños que el bombardeo ha producido hasta ahora en Scutari son grandísimos. Se extienden los incendios y los barrios se van convirtiendo en montones de ruinas.

Considerábase, en fin, desesperada la situación de Scutari.

Llegada de heridos.

También dan cuenta los telegramas de Cetigne de haber llegado a dicha capital un centenar de soldados montenegrinos que resultaron heridos en los últimos combates.

Sabedora la población de la llegada del convoy, una gran muchedumbre acudió a recibir a los heridos, impulsada la mayoría por la ansiedad de conocer si entre los expedicionarios figuraba alguno de sus deudos.

A la llegada del convoy se produjeron escenas de honda emoción entre los heridos y sus respectivas familias.

Esto aparte, todos se disputaban el privilegio de asistir con la mayor solicitud a los recién llegados.

Los hombres, indistintamente, se prestaban a ser portadores de las camillas en que han tenido que ser conducidos aquellos cuyo estado grave así lo aconsejaba.

Muchas damas se han presentado en los hospitales a ofrecerse como enfermeras, imitando la conducta de las que ya lo habían hecho antes.

Otra vez los turcos derrotados.

Despachos procedentes de Sofía hablan de un nuevo descalabro que sufrieron ayer los turcos en las inmediaciones de Viza.

La escuadra otomana que recorre las costas del Mar Negro intentó realizar un golpe de mano.

Desembarcó en el puerto de Midia hasta 20.000 hombres, que se dirigieron hacia Viza, dispuestos a sorprender a los búlgaros en sus posiciones.

La tentativa resultó completamente inútil. Tenían los búlgaros muy bien montadas las guardias.

Al aproximarse el enemigo estaban adoptadas todas las disposiciones para contener el avance.

Emprendida la lucha, batiéronse los búlgaros con el denuedo de que dan pruebas tan frecuentemente.

Los turcos fueron rechazados por completo y hubieron de emprender a marchas forzadas la vuelta a Midia para refugiarse de nuevo en los transportes de guerra.

Aunque los despachos no precisan el número, se sabe que los turcos experimentaron bajas numerosas.

Las de los búlgaros fueron insignificantes.

Situación desesperada.

Todos los telegramas que a París han llegado del teatro de la guerra la noche última, coinciden en apreciar como desesperada la situación de los turcos en Macedonia y Tracia.

El Gobierno otomano, teniendo en cuenta que ante la probabilidad de que los descalabros se repitan ó las circunstancias le pongan en el trance de admitir una paz poco honrosa, resultaba contraproducente tener oculta para el público la gran derrota sufrida en Lule Burgas, se decidió a romper la absoluta reserva que había guardado.

Del efecto que ha producido el conocimiento del desastre en Constantinopla ya tenemos noticias.

Más detalles de la ferocidad turca. Llegan de Sofía interesantes despachos que aportan más detalles a los ya conocidos sobre los inconcebibles rasgos de ferocidad en que incurrieron los turcos que lograron sal-

varse de la espantosa carnicería de Lule Burgas.

En su retirada cayeron como verdaderas furias sobre la plaza de Aivali, destruyéndola por completo.

Antes de reducir la población a ruinas cometieron con los habitantes actos vandálicos, cuya relación produce verdadera repugnancia.

Unas doscientas personas fueron asesinadas por los soldados turcos fugitivos.

Entre las víctimas de la crueldad otomana figuraban ancianos, mujeres y niños.

Una mujer, que se encontraba en cinta, cayó en manos de las hordas que le abrieron el vientre.

Muchos de los cadáveres han aparecido con la cabeza aplastada á golpes de fusil ó de piedra.

Una vez realizado este exterminio, del que algunos pobladores se salvaron huyendo á la desbandada y escondiéndose en los accidentes del terreno, incendiaron la población, no sin antes haberla saqueado.

Sólo quedó de Aivali un montón de ruinas humeantes.

Aivali estaba situada á tres kilómetros al Nordeste de Lule Burgas.

Los periodistas en Turquía.

De Londres comunican que el redactor enviado por *The Daily Chronicle* á Turquía ha remitido á dicho periódico una información sensacional acerca del estado en que se encuentran los 33 representantes de periódicos europeos en Turquía.

Se hallan en Abdulah, y bien puede decirse que han perdido la categoría de correspondientes de guerra para alcanzar la condición de prisioneros.

Como á prisioneros, efectivamente, se les trata.

Su situación es de lo más grave que se puede imaginar.

Retenidos por la fuerza, violando los turcos todas las leyes internacionales, no sólo no les es posible cumplir la misión que les fué encomendada al dirigirse al teatro de las operaciones, sino que tampoco se les tolera marchar libremente á donde les plazca para librarse de una opresión que no habían podido imaginar siquiera.

Prueba esta última afirmación el hecho de que un periodista inglés, no queriendo soportar situación semejante, pidió sus pasaportes para marchar á Inglaterra ó á otro punto en que se viese libre del actual insoportable yugo otomano.

Las autoridades turcas negáronse en absoluto á expedirle los pasaportes, obligándole á continuar en Abdulah.

Otros periodistas, que pensaban imitar la conducta del anteriormente citado, han desistido de pedir los pasaportes en vista de que nada habrían de conseguir.

Los periodistas extranjeros están cercados por un cordón de centinelas.

Ni se les deja telegrafiar ni se les deja escribir á sus periódicos respectivos.

Únicamente se les consiente escribir á sus familias dos veces por semana.

Esas cartas las han de escribir forzosamente en francés, y han de entregarlas abiertas para que las autoridades turcas puedan suprimir aquello que conceptúan pecaminoso.

Para que la correspondencia á que me refiero haya podido llegar á *The Daily Chronicle*, su corresponsal ha tenido que hacer verdaderas maravillas en punto á aguzar el ingenio.

La lectura de esta correspondencia ha producido en Londres gran indignación.

¿Llamamiento á las Potencias? Algunos periódicos de París se hacen eco del rumor de que el Gobierno turco hará un llamamiento á Francia é Inglaterra para que se decidan á la mediación.

En los Círculos diplomáticos nada se sabe de esto.

De Berlín comunican que continúan las entrevistas diplomáticas entre los representantes de la triple alianza.

En esas entrevistas se estudia principalmente la moción del presidente del Consejo de Ministros de Francia, encaminada á un arreglo del conflicto turco-balcanico.

¿Rendición de Andrinópolis? Rumores.

PARIS. La *Gaceta de Francfort* acoge el rumor insistente de que Andrinópolis está ya en poder de los búlgaros.

Según tales rumores, á los que desde un principio se ha concedido crédito, á pesar de no haberse confirmado aún oficialmente la noticia, Andrinópolis se rindió ayer.

Se desconoce todo detalle acerca de este nuevo suceso tan adverso á los turcos.

El público espera con creciente ansiedad nuevas noticias, las cuales es de suponer que llegarán pronto.

¿Cuarenta mil prisioneros?

El periódico bohemio *Bohemia* publica una información que confirma los rumores acogidos por la *Gaceta de Francfort*, y agrega á ellos algunos detalles.

Dice *Bohemia* que, en efecto, Andrinópolis ha capitulado.

La capitulación tuvo lugar á primera hora de la mañana.

El hambre, sobre todo en los barrios pobres, era ya insoportable en la población sitiada.

Temíanse de un momento á otro desórdenes, y se advertía que la desmoralización y la falta de entusiasmo aumentaban por momentos.

El jefe de la guarnición, que persistía en sus propósitos de no rendir la plaza mientras quedasen en ella cuatro soldados con vida, no ha tenido otro remedio que obedecer á la realidad, y ha capitulado.

A primera hora de la mañana entraron los búlgaros en Andrinópolis.

Se hicieron cargo de 40.000 turcos, que conservan en su poder en calidad de prisioneros.

Todas estas noticias han sido acogidas con reservas.

La confirmación oficial de la rendición no ha llegado todavía.

Sin embargo, es éste un acontecimiento en el que se cree ya como cosa cierta.

Á ello contribuye la impresión que en los círculos oficiales domina de que, aunque no fuera cierto que Andrinópolis se ha rendido, no tardará mucho en caer en poder de los búlgaros.

Varias noticias.

PARIS. Las últimas noticias referentes al sitio de Andrinópolis, dicen que en torno de aquella plaza se elevaron varios aeroplanos búlgaros.

Hicieron sin el menor contratiempo los reconocimientos que se proponían hacer.

Los turcos hicieron una salida para batir á los sitiadores, auxiliándose para ello con los cañones de los fuertes, que dispararon en abundancia, como si aquel intento representase el esfuerzo desesperado y último.

Pero nada lograron los turcos.

El enemigo se batió con tal energía y tan gran denuedo, que las tropas que habían salido de la plaza tuvieron que retirarse por el Este con numerosas bajas.

Todas las operaciones de los búlgaros se dirigen hacia el Este, también con objeto de cortar toda comunicación con Constantinopla.

Los turcos, que en varias ocasiones pretendieron hacerles frente, tuvieron que huir.

Los fugitivos se dirigen á Rodosto.

Están cortadas en absoluto las comunicaciones con Salónica.

Fugitivos que se unen.

LONDRES. Recíbense noticias de que los turcos se han visto obligados, en la cuenca del Struma, á retirarse, huyendo del extensísimo fuego que los búlgaros les hacían.

Otros despachos comunican que los búlgaros se encuentran en Demirhissar, después de haber desalojado á los turcos tras un ataque muy rudo, en el que les causaron grandes bajas.

Finalmente, dice un periódico que los turcos fugitivos de Struma y Demirhissar se han unido para doblar sus fuerzas y oponer mayor resistencia al avance de los invasores.

Otra ocupación.

SOFIA. Sábese que los búlgaros han ocupado la estación de Lefke.

No se les opuso más que ligerísima resistencia, que vencieron con suma facilidad.

Derrota de los montenegrinos.

CONSTANTINOPLA. Noticias de Skutari dan cuenta de una importante derrota que en las inmediaciones de aquella plaza han sufrido los montenegrinos.

Los turcos que allí se habían refugiado llegaron á sumar un número bastante considerable, en vista de lo cual, suponiéndose suficientes para batir á los montenegrinos, lo hicieron así, obteniendo un éxito.

Unos y otros trabaron una empeñada lucha, de la que resultaron vencedores los turcos. Los montenegrinos pelearon con gran valor, pero no pudieron resistir el empuje de sus contrarios, y al fin tuvieron que declararse derrotados, después de haber sufrido más de dos mil bajas y de haber dejado en poder de los turcos varios prisioneros y ocho cañones.

Contra los extranjeros.

CONSTANTINOPLA. Unos quince mil turcos, que desertaron al ser tomado Kirk-Kilissé, se dirigen hacia esta capital.

A su paso todo lo incendian, y asesinan á cuantos cristianos pueden atrapar.

Se proponen tomar venganza en los europeos y venir á Stambul, en cuyo barrio piensan hacer grandes matanzas.

Los europeos han adoptado grandes precauciones para defenderse.

Aumenta la intranquilidad.

BERLIN. Confirmando la noticia de que mil kurdos han pedido armas al ministro de la Guerra para perseguir á los cristianos.

En Constantinopla, con estas noticias, aumenta la intranquilidad, pues se teme que las gentes miserables inicien una serie de sangrientos atropellos.

Se dice que el Gobierno ha pedido á las Potencias que envíen barcos de guerra para garantizar la vida de los extranjeros.

Los griegos.

ATENAS. En Katranitza pasaron las fuerzas griegas la última noche, sin que durante ella ocurriera nada digno de mención.

Por la mañana ocuparon una importante

posición, que guarnecían 1.000 soldados turcos de infantería y 200 de caballería.

En Nanbaukei un destacamento griego trabó un combate con otro turco.

La peor parte fué para los griegos. Tuvieron 46 muertos.

En Prizrend.

Comunican de Uskub que el general Jankevitch ha entrado en Prizrend.

Diez mil turcos muertos.

SOFIA. Afírmase, como cifra definitiva, que en el combate de Lule-Burgas los turcos tuvieron 10.000 muertos.

Los cristianos.

CONSTANTINOPLA. La excitación pública es cada vez mayor.

La impresión que los triunfos obtenidos de una manera tan constante por los búlgaros ha producido, es hondísima.

La imaginación de las gentes se ha echado á volar, y, acostumbrados ya todos á las noticias estupendas, se concede crédito á los rumores más inverosímiles que se ponen en circulación.

Agréguese á esto las noticias alarmantes de que grandes partidas de kurdos y fanáticos avanzan hacia Stambul para tomar represalias en los cristianos, y agréguese también la creencia general de que el Gobierno es impotente para reprimir, si ocurrieran, grandes desmanes, y se comprenderá que la intranquilidad y el desasosiego entre los cristianos tienen que ser horribles.

Ya es sabido que en los pueblos por donde pasa la soldadesca fugitiva turca se cometen verdaderos actos de salvajismo, y se teme que éstos se reproduzcan en Constantinopla.

Los cristianos esperan con impaciencia la llegada de buques extranjeros que los protejan y les garanticen la vida.

La situación es cada vez más alarmante.

Las dos ofensivas

Aún no ha terminado la batalla.

PARIS. He aquí, según relatos de varios corresponsales que convienen en lo esencial, la historia detallada de la serie de combates que comenzaron en la Tracia el 29 de octubre y que todavía no ha terminado.

Después de la derrota de Kirk-Kilissé, ofensiva turca que acabó en un desastre, Nazim pachá, ministro de la Guerra y generalísimo, partió de Constantinopla para el teatro de la guerra.

Llegó el 26 al Cuartel general y reunió un Consejo de oficiales superiores.

Quedó acordado emprender una ofensiva fulgurante por el Este.

La situación era tal, que Nazim temió no poder ejecutar la maniobra que tenía pensada para el caso de una derrota por el lado de Lule-Burgas, consistente en una retirada por escalones hacia la línea del Alto Ergenes, y luego, en un retorno ofensivo.

Las fuerzas turcas que habían peleado en Kirk-Kilissé estaban desmoralizadas. Nazim ordenó que las reservas intactas pasaran á primera línea y que lo que hasta entonces había sido vanguardia, pasase á la retaguardia para reorganizarse.

El 28, numerosos batallones de redifs que estaban en Tchurlu avanzaron hacia Lule-Burgas.

Encontráronse en el camino con el Cuartel general, que de Lule-Burgas retrocedía á Tchurlu.

Al mismo tiempo, el segundo Cuerpo otomano (Rodosto) que no se había batido aún, avanzaba para prolongar la izquierda turca.

Y así se preparaba á combatir en los mismos puntos donde prestaba servicio de guarnición en tiempo de paz.

Las tres divisiones de Mukhtar pachá (tercer Cuerpo), la del Príncipe egipcio Aziz (segunda del primer Cuerpo), la de Afon-Kara-Hisar (redifs), y varias otras que no habían huido en Kirk-Kilissé, se habían replegado por Buna-Hissar en dirección de Viza.

Para cubrir más este ala, que los búlgaros amenazaban mucho, fué desembarcada en Midia una división de redifs, llegada de Samsun, y con ella desembarcó también una horda de jinetes kurdos, seres salvajes que arrancan los ojos á los heridos enemigos y luego los empalan.

Turquía, transportando de Asia á Europa á tan feroces auxiliares, demostraba así que veíase reducida á recurrir á los medios más desesperados.

Dos divisiones del cuarto Cuerpo (la tercera estaba en Andrinópolis) y la tercera división del primer Cuerpo, con efectivos cuyo número se desconoce, pero cuyos mandos estaban confiados á los generales Yaver y Chekret Toghut, se retiraban por el lado de Lule-Burgas.

La masa de los ejércitos otomanos dividíase así en dos núcleos distintos, agrupados en las dos extremidades de una base común de 60 kilómetros de anchura.

No había modo de repartirla mejor, porque los búlgaros, avanzando siempre, no daban tiempo para nada.

Llegó el 29, y los dos núcleos turcos se habían acrecentado hasta el número importante de 150.000 hombres.

Y en estas condiciones comenzó la gigantesca batalla.

Parece que después del afortunado golpe de Kirk-Kilissé, los búlgaros creyeron que ya no encontrarían resistencia hasta las mismas puertas de Constantinopla.

Sus mismos generales, en vista de la desmoralización turca, llegaron á decir que la batalla del 24 había sido decisiva y que la guerra en el sucesivo sólo sería una persecución.

Y por eso el tercer ejército búlgaro, abriéndose en abanico, marchó al Sur de Kirk-Kilissé en las dos direcciones divergentes de Eski Baba y Lule-Burgas.

Sin embargo, los turcos se habían rehecho. Hilmi pachá contuvo á los búlgaros en Viza, y Chekret Toghut en Lule-Burgas.

Y los invasores comprendieron que tendrían que pelear seriamente.

Llamaron á sus tropas de Andrinópolis y sustituyeron éstas con los miles de milicianos, armados de fusiles mannlicher, que llegaban todos los días de Bulgaria.

Todas las fuerzas búlgaras veteranas de la Tracia se unieron para atacar decisivamente. El general Dimitrieff, por la izquierda, preparóse para romper la línea turca en el Este, por Viza.

El general Ivanoff, cubriéndose con una cortina de Caballería, avanzó sobre Lule-Burgas con todo el tercer ejército. El general Kutinitchev, con las divisiones de Andrinópolis, ocupó una posición estratégica que le permitía auxiliar á aquellas columnas que flaqueasen.

El 29, cuando aún no habían terminado todos los preparativos búlgaros, atacó furiosamente Nazim pachá.

Este ataque, según reconocen los mismos búlgaros, fué terrible. Parecía que los turcos habían recobrado su valor antiguo. Las tropas del Asia pelearon furiosamente. Los redifs de Anatolia se mostraron dignos de su antigua reputación.

En la izquierda, no obstante la presencia del generalísimo Sawoff en persona, los búlgaros encontraron durante dos días una resistencia salvaje.

Pero en la tarde del 30 se produjo el suceso que debía decidir esta batalla, cuyas fluctuaciones inquietaban á los generales búlgaros.

Delante y detrás de Lule-Burgas se extendía una llanura. En ella, los invasores desplegaron grandes masas de Infantería y Caballería, sostenidas por una artillería formidable.

Hubo una carga general, un cañoneo de una intensidad estupenda. Llovían las bombas sobre las líneas turcas. Los artilleros otomanos no pudieron soportar, ni menos costear, aquel fuego horrible.

Flaquearon los batallones turcos. No llegaron á tiempo reservas, y masas informes se replegaron precipitadamente hacia Tchurlu y Sarai, al través de la llanura, abandonando cañones, ametralladoras, carros de municiones, tiendas de campaña, fusiles á miles, caballos y hasta las cajas de los regimientos.

Ivanoff entró en Lule-Burgas, y su Caballería, encarnizándose en la persecución, hizo miles de prisioneros.

Esta huida decidió la batalla. Fueron vanos los esfuerzos que en el otro extremo hacía Nazim pachá. Su avance victorioso tuvo que trocarse en repliegue precipitado.

La consigna corrió á lo largo de la extensa línea otomana.

«¡Nos van á cortar!», decían generales, jefes y oficiales.

El 31 siguió la batalla, regular aún, en la parte de Viza, trocada en persecución por la parte de Lule-Burgas.

El 31 por la tarde, 80 ó 100.000 turcos, escapados del desastre, ocupaban una nueva línea de 30 kilómetros de extensión, y los búlgaros, victoriosos, después de haberse racionado y municionado, proseguían su marcha hacia el istmo.

El día 1.º entablóse nueva batalla en los alrededores de Tchurlu.

Tchurlu está á menos de tres leguas del mar. Su posición es muy fuerte. Parece que los turcos, al abrigo de ella y reforzados con tropas enviadas desde Constantinopla, iniciaron una nueva ofensiva. Pero los despachos de Sofía afirman que fueron nuevamente derrotados.

Su derecha, estratégicamente considerada, es magnífica. Se apoya en la cordillera del Istrandza-Dagh, que al Norte de Sarai parece cortada á pico. Unos cuantos batallones, en esta zona montañosa, podrían resistir á todo un ejército.

Pero la moral del ejército turco es deplorable. A los ojos del soldado, los búlgaros son invencibles.

Por eso, es casi seguro que Nazim pachá, renunciando á nuevos esfuerzos, concentrará el resto de sus tropas sobre la línea de Tchataldja.

Esta línea presenta un frente fortificado de acceso muy difícil, cubierto por zonas de inundación fácil y defendido en los flancos por buques de guerra.

En Tchataldja, los búlgaros darán á los turcos el golpe final. Y si esa línea es rota, Constantinopla, á lo menos provisionalmente, dejará de ser turca.

Las Potencias se preparan

¿Rusia interviene?

PARIS. La situación internacional es cada vez más complicada. Los informes acerca de ella son contradictorios.

Despachos de Roma, recibidos esta mañana, dicen que los Gobiernos ruso y austriaco han llegado a un acuerdo y que esto evitará la guerra europea.

Pero no parece ser cierto. Las declaraciones hechas por el Presidente del Consejo de ministros de Austria son, al contrario, muy alarmantes.

Este elevado político ha manifestado, en sustancia, lo que sigue:

«Austria no se contentará con privilegios económicos, concesiones de ferrocarriles, franquicias aduaneras, etc.

Aspira a más. Es una potencia balcánica. Tiene varios millones de súbditos eslavos y esto obliga a observar determinadas actitudes.

No es que defienda a los turcos. Allí ellos con su derrota. Si son vencidos sufrirá la ley del más fuerte. Perderán territorios y se humillarán. Es lógico y humano.

Pero Austria vigilará, arma al brazo, la actitud de los llamados a repartirse los despojos de Turquía vencida.

No es sistemáticamente hostil a los pueblos balcánicos que hoy pelean obedeciendo imperativos históricos y raciales.

Sin embargo, tampoco cederá a todas las exigencias de los victoriosos.

Austria tiene sus aspiraciones y ha de verlas satisfechas.

Y defenderá sus intereses y su porvenir en el Oriente europeo, con toda prudencia, pero también con toda energía.

Estas graves palabras del Presidente del Consejo de Austria prueban que en Viena se cree ha llegado el momento de hablar alto y claro.

Francisco José, el Emperador y Rey, es enemigo de que se llegue a extremos de violencia.

Pero su sobrino el Archiduque heredero, acompañado en su actitud por el ejército, nervio del partido de la guerra, es partidario de una intervención inmediata.

Cuando los búlgaros obtengan la victoria definitiva, bien rompiendo la línea turca de Tchataldja, ya entrando en Constantinopla, al mismo tiempo que los serbios y griegos penetran en Salónica y Janina, Austria seguramente querrá llamarse a la parte e imponer sus condiciones.

Rusia defenderá a los aliados, echando en la balanza el peso de sus fuerzas militares y navales reorganizadas.

En Constantinopla, la actitud de Rusia inspira serios temores.

Créese allí que los rusos declararán la guerra a Turquía apenas observen que ésta cuenta con el apoyo moral de Austria.

Se afirma que en la semana próxima el embajador de Rusia en Constantinopla pedirá sus pasaportes.

Hay un hecho cierto y alarmante. Que el primer secretario de la Embajada de Rusia ha formalizado el inventario de todos los edificios de Constantinopla, hospitales, iglesias, etc., que pertenecen a su país.

Este inventario ha sido entregado ya, bajo recibo, en la Embajada de Francia.

Rusia está haciendo grandes preparativos militares.

Además, la escuadra rusa del mar Negro zarpó ayer de Sebastopol con rumbo desconocido.

Otros países se preparan también a todas las eventualidades.

Inglaterra ha ordenado a todos los jefes y oficiales de sus flotas, que estaban en uso de licencia, se incorporen a sus buques.

En el arsenal de Portsmouth se trabaja día y noche.

Los torpederos y submarinos pertenecientes a la Home Fleet se están reconcentrando.

Créese que en breve saldrá para los puertos de Turquía una escuadra inglesa considerable.

En Roma se ha publicado una Nota oficial en que se dice que no es verdad haya rogado Turquía a Italia conserve en su poder las islas del Egeo, que conquistó, para que Grecia no las ocupe.

Sin embargo, se añade en dicha Nota que Italia guardará las islas en cuestión hasta que quede restablecida la paz en Oriente.

En los círculos diplomáticos, no obstante ser día de fiesta, reina animación extraordinaria.

La llegada a Berlín del ministro de Negocios Extranjeros de Italia, marqués de San Giuliano, ha causado gran expectación.

les, acusados de cobardía, han comparecido ante un Consejo de guerra.

Créese que se les condenará a muerte. **Kiamil responde.**

Otros despachos de Constantinopla comunican que el Gran Visir Kiamil pachá ha dicho a los embajadores que responde del orden, y que las vidas y haciendas de los extranjeros en Constantinopla están garantizadas en absoluto.

Deslealtades turcas. Los griegos están indignadísimos, porque los turcos se muestran muy desleales en esta guerra.

Frecuentemente, cuando una columna turca se ve en situación apurada, enarbola bandera blanca.

Y así que los griegos se aproximan, confiados, rompen el fuego contra ellos.

Así ocurrió después de la batalla librada en los desfiladeros de Sarantoporos.

Un comandante griego murió víctima de tan odiosas traiciones.

Y después se han repetido hechos semejantes.

Ultimos detalles

Dando las gracias.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el ex Sultán Abdul-Hamid ha enviado un telegrama al Kaiser dándole las gracias por haber puesto a su disposición un buque alemán, que le ha trasladado de Salónica a Constantinopla.

Además ha regalado a los oficiales de dicho buque alfileres de corbata.

Lo de Andrinópolis.

PARIS. Durante todo el día han seguido circulando rumores relativos a la rendición de Andrinópolis.

En Berlín, en Roma y en otras capitales, los periódicos publican despachos de diversas procedencias, en que se afirma que Andrinópolis se ha rendido.

Las noticias que se tenían de la situación de la plaza no podían ser más alarmantes para los turcos.

En los Centros oficiales no se tenía esta tarde confirmación de la sensacional noticia.

Mutismo.

PARIS. Hace cuarenta y ocho horas que no son recibidos despachos de Sofía ni de Belgrado en las Legaciones de Serbia y Bulgaria.

Esto llama mucho la atención. Créese que es debido a que los serbios están enviando gran parte de su ejército a la Tracia para que ayuden a los búlgaros.

Mientras no lleguen no habrá acontecimientos de importancia en la región comprendida entre Lule-Burgas y Constantinopla.

Un telegrama de Nazim.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que el Gobierno turco, alarmado en vista de los rumores que corrían acerca de nuevas derrotas otomanas en la Tracia, telegrafió al cuartel general de Nazim pachá preguntando a éste que ocurría de nuevo.

Nazim pachá contestó con el siguiente despacho: «No hay nada nuevo acerca de las operaciones.

El ejército sigue batiéndose con los búlgaros.

Cuando tenga algo que comunicar me apresuraré a hacerlo.»

Los dos ejércitos.

PARIS. Comunican de Sofía lo siguiente: La situación del ejército otomano no puede ser más aflictiva.

No cesa de replegarse ante el empuje arrollador de los ejércitos búlgaros.

Estos le van encerrando dentro del istmo de Constantinopla, donde no tendrá más remedio que batirse o rendirse.

Una de sus divisiones, mandada por Chefket Torghut pachá, fué rodeada y casi destruida.

Chefket Torghut, viéndose perdido, arengó a los soldados que le quedaban, y lanzándose al frente de ellos contra el enemigo, rompió el cerco y escapó.

La mayoría de su división fué muerta o prisionera.

Los soldados otomanos, en su inmensa mayoría, no tienen que comer.

La Administración militar del ejército es deplorable.

El ejército de reservistas del Asia, que se forma en Constantinopla, es poco disciplinado y nada seguro.

Sus divisiones están mal organizadas y carecen de buenos oficiales.

Créese que cuando entre en fuego peleará peor que las tropas de primera línea, derrotadas en Kirk-Kilissé y Lule-Burgas.

Contrasta el estado de desmoralización de los otomanos con la disciplina y el entusiasmo de los búlgaros.

Estos lo tenían todo previsto y su administración militar está organizada maravillosamente.

A los soldados no les falta de nada. Tienen víveres y municiones de sobra.

Además, el botín cogido a los turcos hace que estén en la abundancia.

Detalles retrospectivos.

PARIS. Un despacho de Belgrado da cuenta del hecho heroico de un coronel serbio.

En la batalla de Kumanovo, que ha puesto en manos de los serbios Macedonia, hubo un momento en que el resultado de la lucha estuvo muy indeciso.

Habían sido rechazados varios ataques de los serbios por los turcos, y en las filas de aquellos cundía el desorden.

Ya flaqueaban algunos batallones cuando un coronel apesade del caballo y gritó: «¡A mí los oficiales!

Desembarco de los griegos.

PARIS. Esta tarde llegó un telegrama diciendo que varios transportes griegos cargados de tropas y escoltados por buques de guerra habían sido vistos en la desembocadura del Maritza.

Un nuevo despacho, procedente de Atenas, afirma que varios miles de soldados han desembarcado en una isla turca, frente a la desembocadura del Maritza.

La ocuparon sin resistencia. Dicha isla es un punto muy importante del litoral.

Puede servir de base de operaciones para marchar sobre Salónica o sobre Constantinopla, porque está a igual distancia de ambas capitales turcas.

El Rey de Rumania.

PARIS. Despachos de Bucarest dicen que el Rey Carlos de Rumania ha manifestado que su nación no quiere romper ni con la Liga Balcánica, ni con las Potencias europeas.

Procurará que una y otras se entiendan, así que sea ajustada la paz.

El Rey Carlos quiere, ante todo, salvaguardar los intereses de Rumania.

La unión de los ejércitos.

PARIS. Comunican de Belgrado que se confirma la toma de Tefovo por los serbios. Es inminente la ocupación de Prilip.

Así que esta población se rinda, los ejércitos griego y serbio se unirán y marcharán contra Salónica.

En las llanuras inmediatas a esta población, Zekki pachá reconcentra los restos de las tropas turcas de Macedonia.

Y en ellas será librada una gran batalla. Y del resultado de ésta dependerá la suerte de Salónica.

LLEGAR A TIEMPO

Dos policías impiden un crimen

PARIS. Desde hace algún tiempo, el jefe de la primera brigada móvil de Policía buscaba a un individuo llamado Fernando Félix Bidaud, nacido en 1896 en Port-Marly, residente en el castillo de Bellasvistas, en Beausart, señalado como miembro de una partida de ladrones que tenía su campo de operaciones en las cercanías de París.

Noches pasadas, dos inspectores de Policía encontraron a Bidaud en el boulevard Haussmann. Y lo siguieron. En la estación de Saint-Lazare, Bidaud tomó el tren para Maisons-Laffitte y bajó en Houilles. Claro es que los agentes fueron siguiéndole.

Atravesó Houilles, encaminándose por la calle Blanca en Bezous, y a campo abierto llegóse a las inmediaciones del bosque de Champion, en el ángulo del camino de Pontoise.

Para no ser vistos al atravesar en campo abierto, los agentes tomaron un atajo.

Al llegar al bosque de Champion, Bidaud había desaparecido, pues había penetrado, sin que lo advirtieran los policías, en una taberna establecida en la carretera de Pontoise y propiedad del matrimonio Doserot.

Los inspectores sospecharon, al perder la pista del bandido, que acaso pudiera estar en el ventorro. Así, se emboscaron en las inmediaciones y esperaron.

Al cabo de algunos minutos, un lechero se detuvo delante del ventorro, estuvo hablando con los esposos Doserot y reanudó la marcha. Volvió a reinar el silencio. La soledad en aquellos parajes era completa.

El lechero ya se había alejado bastante, cuando un joven salió del ventorro de los Doserot, echó una mirada escurridora en torno suyo, escuchó, y después de cerciorarse de que nadie venía, volvió a entrar en la taberna precipitadamente.

Era Bidaud. Los inspectores salieron entonces de su escondrijo y juzgaron oportuno el momento para observar más de cerca las andanzas del mozo.

En ese instante, un grito desesperado surgió en la noche.

Doserot pedía socorro. Los dos agentes corrieron y penetraron en el ventorro.

Llegaban a tiempo. Paralizado por la impresión se había desplomado en un rincón de la habitación. El bandido, con una enorme faja en la mano, disponíase a asesinarlo.

Pero, antes de que los policías pudieran sujetarlo, Bidaud consiguió escapar por una puerta trasera que daba al campo.

En vano los policías registraron la casa y sus inmediaciones.

Viendo que todo trabajo era inútil resolvieron ir a la estación de Sartrouville para regresar a París. No era, en verdad, el camino más corto. Pero ofrecía la ventaja de ensanchar el campo de las investigaciones.

Entraron en el andén, esperando el tren que había de conducirlos a París.

De pronto, ¡qué grata sorpresa! Bidaud se paseaba de un lado a otro del andén, esperando también el mismo tren que ellos.

Los policías se arrojaron sobre Bidaud. Era fin, tras una lucha encarnizada, lograron sujetarlo y maniatarlo.

El bandido no había tenido tiempo de hacer uso de sus armas, que eran una enorme navaja y una manopla formidable.

La navaja la tenía abierta y empalmada. Atado codo con codo, Bidaud fué conducido a París.

Ante el juez el bandido declaró que había vuelto el mismo día del Havre a París, dispuesto a «dar un buen golpe».

Con el dinero que le quedaba había comprado en siete francos la navaja y la manopla en dos francos.

En el momento de ser detenido disponíase, no a ir a París, como creyeron los policías, sino a volver a Bezous para asesinar a los esposos Doserot, ya que la primera tentativa había fracasado.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DESDE SUIZA

Los sanatorios de Suiza y la Sierra de Guadarrama

En el Congreso contra la tuberculosis, que ha tenido lugar en San Sebastián en septiembre pasado, se ha presentado, bajo el patrocinio del doctor Gereda, un proyecto de Sanatorio, cuya construcción tendrá lugar en la Sierra de Guadarrama.

No conozco al doctor Gereda personalmente, aunque sí sus trabajos científicos, y por ellos deduzco que su personalidad en este asunto constituye una garantía.

La presentación de este proyecto y su realización, que, según noticias posteriores, será pronto un hecho, me han sorprendido de manera agradable, y me han interesado doblemente por las especiales circunstancias en que aquí me encuentro.

Llegado a Davos primeramente por razones de salud, ejerzo mi profesión desde hace algunos meses en este Sanatorio. Ello me da ocasión para comprobar personalmente la veracidad de las brillantes estadísticas presentadas por esta clase de establecimientos, y la idea de que pronto en España vamos a poder luchar contra la tuberculosis en iguales condiciones que aquí, me ha movido a escribir estas líneas.

Y digo en iguales condiciones, porque el Guadarrama reúne, sin duda, condiciones excelentes de clima y no inferiores a las de la montaña de Suiza.

En efecto; sin pretender hacer un estudio comparativo, y aparte de las propiedades comunes a todo clima de altura, tiene el Guadarrama algunas ventajas sobre estas montañas, cuales son: mayor cantidad de días de sol por año, más horas de sol por día, sobre todo en invierno (los días cortos del año tiene Davos sólo cinco horas de sol), escasa frecuencia de nieblas, etc.

La circunstancia verdaderamente favorable a esta región como lugar de cura, es, sin duda, la gran escasez de viento; pero evidentemente que para la realización del proyecto se habrá sabido elegir un lugar en el que, por condiciones especiales de localidad, se le evite en gran parte, ya que en absoluto ni aquí ni en lugar alguno es posible.

La influencia del clima, en unión del régimen higiénico dietético seguido con exactitud alemana y según un plan fijo para cada enfermo, deja sentir sus beneficiosos efectos de una manera maravillosa, viéndose resultados que hacen abrigar las mayores esperanzas a enfermos que llegan en las peores condiciones de estado general y con lesiones extensas pulmonares.

La comprobación de estos hechos, cuyos detalles son motivo de un artículo profesional, producen la satisfacción y alegría de las obras que por ser humanitarias son grandes, y para formarse una idea de la importancia que puede llegar a tener un tal proyecto, consigno algunos datos sobre la historia de Davos.

En el verano de 1860-61 acudieron aquí por primera vez algunos enfermos. Cuando en 1862 el doctor Meyer-Ahrens, publicando observaciones recogidas por el doctor Alexander Spengler, recomendaba Davos como lugar de cura de invierno para afecciones tuberculosas, le creyeron un desequilibrado. En el invierno de 1865-66 eran ocho los enfermos que vinieron a cuidarse.

Sólo en 1870 sobrepasó el invierno al verano en número de enfermos. Hoy la estación frecuentada principalmente es el invierno.

El primer hotel se construyó en 1866. Veintitrés años más tarde, en 1889, el primer Sanatorio (Doctor Turban).

En la actualidad llega a más de 10.000 el número de forasteros por año, y a más de 5.000 los que puede alojar a la vez, entre turistas y enfermos, constituyendo éstos la mayor parte.

Existen 14 Sanatorios, más de 40 hoteles y muchísimas pensiones. Hay establecidos treinta médicos, y en el pueblo se encuentran todo género de tiendas, de las que sus dueños y empleados son o han sido enfermos, en una proporción de 90 por 100.

El Cuerpo médico tiene aquí una brillante representación: Turban, Spengler (Lucius Karl), Neumann, von Murali, Staub, Philippson son conocidos en el mundo médico como autoridades de primer orden en esta clase de afecciones, cosa fácilmente concebible si se tiene en cuenta el número grande de enfermos y la laboriosidad sorprendente de esta raza, cuya semejanza con la alemana es bien conocida.

Parecida es la historia de otros lugares de cura en Suiza: Arosa, Leysin, Montana, etcétera, aunque ninguno de ellos ha adquirido la importancia de Davos.

Fácil sería que el proyecto del doctor Gereda pudiera ser el principio de algo parecido, y ello constituiría un gran bien para España.

Mientras tanto, felicitemos al Sr. Gereda, porque gracias a su arranque tendremos algo de que estamos muy necesitados.

Sanatorio Schweizerhof (Davos, octubre de 1902.

DOCTOR EGANA

TRIBUNA LIBRE

Sobre los fiscales sustitutos

Un anónimo señor *Juez por oposición* firma un artículo dedicado a estorbar la resolución justa que se impone en el asunto de los fiscales sustitutos.

Si es verdad que el firmante entró en la carrera por oposición, demuestra en su artículo lo imperfecto de este medio de prueba de aptitud, porque si conociera la ley Orgánica y la ley Adicional, no se extrañaría de que los fiscales sustitutos pidieran sólo y exclusivamente el cumplimiento de dichas leyes.

Señor juez: los fiscales sustitutos de la Audiencia de Madrid y Barcelona (de los cuales ninguno ha sido suspendido en ninguna oposición) desempeñan el cargo de abogado fis-

cal de manera permanente y constante, y la ley les prometió que si las Salas donde actuaran y sus jefes informaban bien sobre sus condiciones científicas y morales (lo que en la oposición no se puede probar), tendrían derecho, como remuneración de su trabajo, de que presente no se les podía pagar, ciertos cargos de la carrera judicial. Además se les permitía que para vivir ejerciesen la abogacía, y ahora no pueden ejercer, ¿de qué van a vivir? A no ser que para que usen ascienda antes renuncien a sus derechos adquiridos antes de que usted hiciera oposición.

Es preciso que quede sentado que nadie se atreva a negar la justicia de las aspiraciones de los sustitutos, sólo como «estorbo» se alega, como el firmante, el sagrado interés «del garbanzo», vulgo el escalafón.

Debia usted saber, señor juez «de buena suerte», que la ley contenía dichos preceptos, y cuando usted entró en la carrera, estaría conforme con ellos.

Convenzáse usted de que los que lleven «diez» o «doce» años desempeñando el cargo de fiscal sustituto «a diario» en Madrid y Barcelona, no van a ir a opositar (renunciando a su derecho) junto a jóvenes imberbes de buena memoria y de mejor influencia; y por carecer de esto, es por lo que todavía no se ha hecho justicia a los sustitutos.

Otro «gallo» les cantará si entre ellos hubiera yernos, hijos, parientes ó pasantes de personajes...; pero, en fin, y para terminar, entre la opinión de usted (mirando a su escalafón) y la de toda la Prensa, la de todos los partidos políticos, la del señor fiscal del Supremo y la de la Sala de Gobierno de este alto Tribunal (mirando a la justicia), yo me quedo acompañado de todas éstas, permitiéndome solamente aconsejar a usted que estudie las leyes orgánicas y que en cosas de justicia atienda más al ideal que a las groseras concupiscencias del escalafón.

JOAQUIN DEL MORAL
Abogado del ilustre Colegio de Madrid.

CARRERAS DE CABALLOS

Segundo día.

Esta tarde se ha visto el Hipódromo bastante más concurrido que el pasado domingo.

En las tribunas había elegantes señoritas, que han acudido a presenciar pruebas tan interesantes como el programa anunciado.

La hermosura del día, el núcleo de muchachas que había hoy en el Hipódromo y el gran número de caballos que han corrido, han hecho que la tarde se haya pasado agradablemente.

Sinceramente alabanzas merece el marqués de Martorell, que trabaja incansablemente por el deporte hípico, y con su inteligencia y laboriosidad consigue triunfos en el resultado de las reuniones, que, como la de esta tarde, ha sido un éxito para la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar Española.

A las dos y media, como estaba anunciado, se corrió la primera prueba.

«Selecteda».—Para caballos enteros capones y yeguas cruzadas y angustadas, de tres años en adelante, matriculados en la carrera «Cataclismo» del primer día.

Salen a la pista Vernet, Intransigent, Gourmet, Emma II y Sarbalakio II.

Vence este último, de D. Eugenio Luque que cubre los 2.200 metros de recorrido en dos minutos y treinta y nueve segundos, y gana las 1.000 pesetas de premio.

Apuestas, siete pesetas por duro.

Segunda carrera: «Militar de vallas» (Handicap).—Para caballos y yeguas de tercera categoría.

Distancia, 2.000 metros. Premio: 750 pesetas.

Se lo disputaron Lucilo y Zumo, ganándolo el primero, que iba montado por D. Luis Ponte.

Tiempo, dos minutos y cuarenta y seis segundos.

Apuestas, ocho pesetas cincuenta céntimos por duro.

Tercera carrera: «Criterium».—Para potros y potrancos nacionales y extranjeros, de dos años y de primera categoría.

Distancia, 1.200 metros. La corren Etoile Filante V, Forzy, Carnatier, Florian V, Namur, Bertha y Gand.

El premio primero, que es de 1.250 pesetas, lo obtiene Bertha, que pertenece a los Sres. Andria y Torrepalma, y el segundo, que son 250 pesetas, corresponde a Florian V, cuyo propietario es el marqués de Perales.

Tiempo, un minuto y veinticuatro segundos.

Apuestas, a 35,50 por duro.

Cuarta carrera: «Castellana».—Para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Distancia, 2.500 metros, que los corren Inor, Hildegarde II, Arbitor, Madras II y Ducatry.

Gana el primer premio, que son 1.000 pesetas, Madras II, del señor conde de la Címera.

El segundo lugar, con 250 pesetas, es para Arbitor, que pertenece al marqués de Villamejor.

Tiempo, tres minutos y dos quintos de segundo.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

De momento grave para el interés público y para el partido liberal califica El Imparcial las actuales circunstancias, y la verdad es que, aun el ministerial más optimista, después de leer el artículo del colega, reflejo de la situación en que se encuentran los liberales, no podría menos de creer exacto el calificativo.

Momento grave es, en efecto, el actual, porque el partido liberal se muestra una vez más dividido por grandes antagonismos, y fraccionado en múltiples grupos hostiles, y porque el Gobierno vive una vida precaria, sin tener verdadera mayoría en las Cámaras y sin poder acometer la resolución de problema alguno, toda vez que, en cuanto lo intenta, bien ó mal, se le colocan enfrente elementos importantes del partido.

Ya lo hemos dicho varias veces, y cada día resulta más exacto nuestro juicio: el partido liberal está completamente deshecho, y en estas condiciones podrá estar en el Poder, pero no podrá hacer labor alguna útil.

En la última sesión que ha celebrado el Ayuntamiento de la Coruña, el alcalde accidental y jefe de los republicanos coruñeses, Sr. Martínez Fontenla, pronunció un discurso, haciendo el elogio del malogrado Lombardero, en el que hay frases que debemos recoger, porque constituyen un acto de justicia.

Al aludir á la activa intervención que tuvo el Sr. Lombardero en los debates sobre el proyecto de reforma de la Administración local, dijo, refiriéndose á ésta, que no por ser obra de Maura se ha de dejar de reconocer que es eminentemente democrática.

Por la posición política y social del señor Martínez Fontenla, su opinión es de verdadero valor. Después de todo, el jefe de los republicanos coruñeses no ha hecho otra cosa que confirmar el juicio que sobre la obra del ilustre jefe de los conservadores han formulado otros muchos caracterizados amigos de éste.

«HERALDO DE MADRID»

Como losa de plomo pesa sobre ese pueblo la pereza. El fanatismo y el Korán completan la obra para que Turquía entre con resolución en camino de progreso, y de nada sirve á ese país tener una capital que por la historia, la naturaleza y la situación geográfica podría ser y será al correr de los años la capital del mundo civilizado entre los continentes de Europa y Asia.

En tal estado de abatimiento y de gangrena del Imperio turco no debía sorprender á nadie en Europa que el primer ejército de buena organización que se midiese con los soldados que aun creen en el ya bastante quebrantado profeta Mahoma, le bastaría un empujón para asomarse á la cúpula de Santa Sofía y á la vista de los minaretes calados de la mezquita del Sultán Achmet.

Si me explico una equivocación. Pocos en el mundo dejarían de creer que el rico bocado de Constantinopla lo había de intentar el gran oso blanco de Rusia, tal vez los aguiluchos austriacos, y resulta que en guisa de comerso están los pueblecillos balcánicos; según arriba se dice, los mosquitos devoran al león por decrepito y haber perdido las uñas. Pudo ser beneficiosa para Turquía la transformación del régimen; pero sólo advirtieron la metamorfosis, ¿quienes diréis?... los simpáticos perros que vivían en las calles de Stambul, descendientes de los fieros alanos que ayudaron en su empresa á los conquistadores de Bizancio, venidos de Asia como tromba asoladora.

Por un decreto fueron desterrados los infelices canes, y en una isla dió buena muestra la Administración turca de su falta de probidad y de crueldad sobrada, dejándolos morir de hambre entre escenas de horror y de lucha por la vida.

Pero la muerte de los perros fué duramente vengada en Constantinopla. Con ellos faltaron los más celosos encargados de la policía urbana, y entonces la putrefacción hizo tantas víctimas sobre los habitantes de la ciudad como perros habían deportado, tal vez más.

«EL MUNDO»

El barón del Sacro Imperio en un artículo titulado «La Prusia de los Balcanes».

Por qué el Ejército turco no se bate ahora como antes se batía? El más grave error que pueden cometer los estadistas, ó, mejor, los que se juzgan tales, es legislar sin tener en cuenta las condiciones étnicas y las tradiciones históricas de los pueblos que gobiernan.

Durante trece siglos, las conquistas de la Media Luna han sido siempre simples ocupaciones militares; el soldado ha seguido con ardoroso valor tras el estandarte del Profeta, á la voz del padishah, y lo ha arrollado todo con el ímpetu del torrente; hoy el padishah no existe; murió en 1908, sustituyéndoles unos cuantos Sultanes de bajo vuelo, que sólo han tomado de los pueblos de la vieja Europa el motín, la asonada, la ambición, las querrelas intestinas, y como ha de sentirse inflamado por tales cosas el descendiente de los héroes de Mahomet II, ó de Solimán el Magnífico? Otro error, no menos grave, cometieron los turcos al organizar su Ejército. Antes los cristianos no ingresaban en filas, limitándose á pagar una tasa militar; pero las reformas de 1910 declararon el servicio obligatorio para todos los súbditos musulmanes, sin distinción de raza ni de religión. Los turcos olvidaron que, como ya he dicho, sus conquistas son ocupaciones militares, y no es posible, porque no cabe en el hombre, que los soldados cristianos, que hoy sirven en las filas turcas, luchan contra sus hermanos, contra los que pelean por vengarse, por redimirse, por libertarse, ¡si lo imposible se hubiera realizado! si la política del nuevo régimen hubiera implantado las reformas tan codiciadas; si hu-

biera logrado fundir en una aspiración común á todos los súbditos del Imperio; si hubiera sabido hacer sentir el patriotismo, las nuevas organizaciones militares le habrían sido provechosas; pero subsistiendo en esencia lo que parecía derrocado, agigantados por el desengaño los odios y los enconos entre los vejados y perseguidos, la reforma orgánica de 1910 fué un salto en las tinieblas!

«ESPAÑA NUEVA»

Sánchez Díaz escribe: «El Congreso español, definitivamente hace una labor negativa para el país. No hay más que palabrería y personalismos. No interesa nada fundamental. Salvo contadísimas personas de las que componen el Parlamento español, nadie sabe tampoco, ni conoce, ni siente en su corazón, cuál es lo fundamental. Si la clase trabajadora, desde pensadores que trabajan en silencio hasta comerciantes y obreros, no se interesa por el progreso ó por la salvación de España, esto no tiene enmienda, y hay que decidirse de una vez á arrojarse al sol que más caliente, á vivir del favor y á ciscarse en los demás. Cada uno para sí, y sálvese el que pueda. ¿A qué hacer el tonto, perdiendo ocasiones, por altura de miras y generosidad, de vivir bien y obtener puestos buenos, si los hombres que pudieran hacer algo por la patria y por el común no hacen nada, y son unos egoístas, ó unos granujas, ó unos inconscientes?»

Según la muchas veces citada «Memoria sobre instrucción pública», firmada por Romanones, y según lo que han dicho Alba y Gasset, y según lo que ha dicho en la oposición hace tres años el Sr. Canalejas, y según estadística y gráficos publicados en Heraldo de Madrid recientemente—todo ello de fuente monárquica;—aparte lo dicho por Cánovas, Sagasta, Silvela, Urzáiz, el mismo Maura, etc., según este «brumador testimonio», España es un pueblo inculco de cabezas y de campos, y no sólo no mejora económica y científicamente, «sino que retrocede». En la «Memoria» de Romanones está demostrado con datos del ministerio; y en la estadística y gráficos de alguno de los artículos de Heraldo de Madrid (23 agosto 1912, firmado por D. Eduardo Navarro Salvador) «se demuestra que 30.000 pueblos ó más de España no tienen escuela; que dos tercios de españoles no saben leer; que hay escuelas en cuerdas y capillas de cementerio, y que dos tercias partes de niños no asisten á escuelas. Además de este horror de los horrores, de este espantoso crimen de la «gubernación, que merece todas las maldiciones y todos los castigos, el sesenta por ciento de la tierra española está sin cultivar, y los montes arrasados, y cerca de la mitad de lo cultivado no es de regadío; es decir, no ha hecho nada la mano del Padre-Estado por el bien de sus pobres hijos los labradores».

«DIARIO UNIVERSAL»

En su artículo de fondo: «Nadie piensa ya en el «statu quo». Las Potencias comprenden hasta qué punto es imposible, y ya no discuten á los Estados vencedores el derecho á aumentar sus territorios. El problema del día, muy grave y preñado de peligros, es el siguiente: ¿se resignarán las Potencias á que Bulgaria, Montenegro, Serbia y Grecia extiendan sus fronteras sin pretender por su parte extenderlas también? Rusia, Francia é Inglaterra están de acuerdo, según parece, en aceptar el engrandecimiento de los Estados balcánicos, sin exigir por ello compensaciones. Pero no sucede lo mismo con Austria-Hungría, cuyas pretensiones sobre Novi-Bazar y sobre Albania son conocidas de antiguo. Todavía no hace un mes—y ésta es otra dificultad grave—, el Parlamento austriaco declaraba que si Serbia se engrandecía con una pulgada de terreno, el interés nacional de Austria padecería enormemente.

Por fortuna, parece que la actitud de esta nación ha cambiado en sentido favorable. Los periódicos de Viena no cesan de declarar estos días que Austria no pretende Novi-Bazar ni Salónica, y el interés supremo de la paz saldría ganando mucho con que tal desinterés se confirmase. Porque si Austria se colocara en actitud distinta es muy posible que Francia, Inglaterra y Rusia cambiaran de opinión. Y esto quizás sería la guerra europea.»

Por fortuna, parece que la actitud de esta nación ha cambiado en sentido favorable. Los periódicos de Viena no cesan de declarar estos días que Austria no pretende Novi-Bazar ni Salónica, y el interés supremo de la paz saldría ganando mucho con que tal desinterés se confirmase. Porque si Austria se colocara en actitud distinta es muy posible que Francia, Inglaterra y Rusia cambiaran de opinión. Y esto quizás sería la guerra europea.»

Por fortuna, parece que la actitud de esta nación ha cambiado en sentido favorable. Los periódicos de Viena no cesan de declarar estos días que Austria no pretende Novi-Bazar ni Salónica, y el interés supremo de la paz saldría ganando mucho con que tal desinterés se confirmase. Porque si Austria se colocara en actitud distinta es muy posible que Francia, Inglaterra y Rusia cambiaran de opinión. Y esto quizás sería la guerra europea.»

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

«EXCELSIOR»

Hablando de Venezuela: «Las impresiones que trajo de esta simpática República la Embajada española que presidió el conde de Cartagena, se van confirmando punto por punto. A la creación de nuevas Escuelas de Comercio, de Aplicación y Veterinaria, sucede el acto patriótico de solventar las reclamaciones de Francia, Inglaterra y Holanda, como lo demuestra la siguiente proclama: «Boletín Oficial. A los venezolanos: Con patriótica satisfacción os anuncio que el Gobierno Nacional acaba de saldar la deuda de B. 38.385.411,94, total de las reclamaciones extranjeras, sin que por este respecto quede á deber nada á París. La cancelación definitiva de estas acreencias, pendientes unas desde los primeros años de la República y acumuladas otras en el decurso de enojosas y largas controversias, hace honor á Venezuela como fiel cumplidora de sus compromisos internacionales, y confirma ante propios y extraños el crédito de su nombre como pueblo de grandes capacidades productoras. Libre ya la República de aquellos compromisos, que constituían una sustracción cuantiosa de su riqueza, queda en condiciones de consagrar por entero sus recursos y energías al fomento de sus múltiples intereses, acre-

centando así su bienestar presente y cimentando sobre bases propias y sólidas su futuro engrandecimiento.

A la realización de este vasto plan de reconstitución y de progreso consagrará por su parte el Gobierno nacional todos sus esfuerzos como hasta hoy; y me valgo de esta oportunidad para asegurarlos así á mis conciudadanos como nueva afirmación de las ideas de paz, de unión y de trabajo, que son el fundamento de la presente Administración. Caracas, 1 de octubre de 1912.—J. V. Gómez.»

«LA TRIBUNA»

«Las revistas extranjeras anuncian que la Compañía Federal Telegraph, de San Francisco, ha adquirido el derecho de utilizar todas las patentes relativas á este sistema de telegrafía sin hilos en los Estados Unidos de Norte América y sus posesiones. La citada Compañía se propone erigir en estos países numerosísimas estaciones costeras y en el interior, dotadas de aparatos perfectísimos, capaces para recibir los radiogramas á la velocidad de 400 palabras por minuto.

En la actualidad la Compañía posee catorce estaciones, situadas en el litoral del Océano Pacífico.

La República del Uruguay se ha adherido al convenio que establece los «telegramas diferidos», «extraeuropeos en lenguaje claro (á media tarifa)». La Compañía alemanasudamericana los admite por sus cables.

Se ponen en vigor también para las oficinas de Rodhesia (del Norte), exceptuándose Abercorn, Fife y Fort-Jameson.

Robert Heaton Rhodes ha sido nombrado director general de Correos de Nueva Zelanda en sustitución del dimisionario mister Henry George Ell.

Su Exe. Sabri Bey ha sido nombrado ministro de Correos, Telégrafos y Teléfonos del Imperio otomano, en sustitución de su excelencia Mehemed Talaat Bey.

«VIDA SOCIALISTA»

Rablo Iglesias escribe: «La protesta de los ferroviarios y de los demás trabajadores organizados que han hecho causa común con ellos ha sido intensa, potentísima, é influirá grandemente para que no se arrebaté á aquéllos el derecho á la huelga.

En este particular, puede decirse que los obreros han ganado la partida.

Mas no deben pararse ahí.

El Gobierno, sin sentir el menor escrúpulo y ansiando anular la acción de los ferroviarios, usó abusivamente de la actual ley de Reclutamiento.

Sin empacho alguno, con verdadera fruición, aplicó á los reservistas ferroviarios el art. 221 de dicha ley, haciéndoles ponerse el brazal y convirtiéndolos, por lo mismo, de ciudadanos que eran, en simples soldados.

La infracción legal es clara. Ni los mozos de 1911 ni los de los años anteriores están comprendidos en la actual ley de Reclutamiento. Terminantemente lo dice el art. 334 de la misma.

Por qué no ha cumplido este artículo el Gobierno? Por qué, faltando á él, ha sometido á la jurisdicción militar á miles de ciudadanos? Por qué quien tiene el encargo de cumplir y hacer cumplir las leyes ha quebrantado ésta? Porque le ha dado la gana.»

MITIN RADICAL

ESCÁNDALO Y SANGRE

Silbas y protestas.—Un herido. MURCIA. (Domingo, tarde.) En medio de un gran tumulto celebróse en el Circo el mitin radical que había anunciado.

Para asistir al mitin vinieron los Sres. Lerroux, Salillas y Alborno.

Las diez de la mañana serían cuando empezó el mitin con regular concurrencia.

En las calles próximas al teatro se habían situado fuerzas de Seguridad.

Al declarar el presidente comenzado el acto, del público, que llenaba el teatro, partieron vivas al Rey y al Ejército.

En aquel momento sonó un disparo en el patio de butacas, resultando herido de un balazo uno de los concurrentes al mitin.

Los oradores intentaron hablar; pero parte del público ahogaba sus palabras con gritos y silbidos, y tuvieron que renunciar á ello.

Lerroux, puesto en pie, apostrofó á los perturbadores, llamándoles rifeños y aconsejando á los radicales que los ahogasen.

«Si no lo hacéis así—añadió—seréis unos gallinas.

Estas palabras de Lerroux produjeron un escándalo enorme, oyéndose entremezclados vivas al Rey, á la Cierva, á Maura y á Lerroux.

Al mismo tiempo, enardecidos por estos gritos, los radicales y adversarios se propinaban bofetadas y palos.

En vista de que el escándalo arreciaba, el delegado de la autoridad suspendió el mitin. Lerroux salió del local custodiado por la Policía.

En las calles reprodujéronse las colisiones, y las fuerzas de Seguridad dieron una carga. Lerroux dirigióse al hotel en que se hospedaba, acompañado de sus partidarios, y seguido de lejos por grupos que gritaban: ¡Muera Lerroux!, y á los que los suyos contestaban con vitores.

A la hora en que telefono, todavía se halla ocupada la Policía en disolver los grupos. A la una de la tarde se celebrará un banquete radical en el hotel Patrón.

BODAS DE PRINCIPIOS

El Gran Duque heredero de Mecklemburgo. HAMBURGO. De creer el rumor que circula en Ludwigslust, residencia de verano del gran duque de Mecklemburgo-Strelitz, el Príncipe heredero Adolfo Federico se casará con la Princesa Olga, hija del duque de Cum-

berland y nieta del Rey Hanovre, destronado por Prusia.

En la corte de Mecklemburgo hay cierta inquietud respecto á cómo recibirán en Berlín ese proyecto de matrimonio.

Muchos creen que la corte de Prusia hará lo posible por impedir que la hija del pretendiente al trono de Hanovre se convierta en esposa de un futuro Soberano alemán.

El Príncipe heredero de Rumania.

BUCAREST. El gran duque Nicolás, tío del Zar de Rusia, vendrá á Bucarest y será recibido solemnemente por el Rey Carlos.

El gran duque trae la misión de entregar al Rey de Rumania, en nombre del Emperador de Rusia, el bastón de mando de feld-marsal del Ejército ruso.

Pero la visita tiene también otro objetivo. El gran duque se ocupará de un proyecto de matrimonio entre la gran duquesa Olga, la hija mayor del Zar, y el Príncipe Carlos, hijo mayor del Príncipe Fernando, heredero del trono de Rumania.

La gran duquesa Olga tiene diez y siete años y el Príncipe Carlos diez y nueve. Si ese proyecto de matrimonio se realiza será de un gran alcance político.

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

LOS TIMADORES INTERNACIONALES

El teniente Niemela timador, aviador y espía

STUTTGART. Acaba de ser detenido otro de los miembros, y no de los menos importantes, de la partida de Stallmann, conocido por el barón de Korff-Koenig.

El nuevo detenido se llama Edmundo Niemela, ex teniente que prestó servicios en el regimiento de Wurtemberg, núm. 124, de guarnición en Weingarten.

La historia de este estafador de marca merece ser contada, porque Niemela no se contenta con ser un timador bajo el uniforme de oficial alemán, sino que también practicó el oficio de espía.

Alumno de la Escuela de guerra de Neisse, Niemela estaba considerado como uno de los mejores oficiales del Ejército de Wartemberg.

Pasaba por ser rico, á causa de la largueza inaudita con que derrochaba el dinero. Llevaba una existencia lujosa y viajaba frecuentemente.

Era huésped constante, durante el verano, de los lugares más en moda de Suiza. También hacia frecuentes excursiones á Francia; viéndosele en París, en Vichy, en Trouville y en Biarritz, en cuyos casinos jugaba de largo.

En esas estaciones balnearias se puso en relaciones con el famoso Stallmann.

Desde entonces Niemela no hizo más que raras apariciones en la guarnición de Weingarten, y obtuvo, en 1910, una licencia de un año sin sueldo.

En seguida trasladóse á París, habitando un suntuoso piso del boulevard Haussmann, si bien hacia continuas excursiones por Francia en automóvil.

También residió en Pau, donde practicó la aviación. Hasta se hizo inscribir en el número de los aviadores que tomaron parte en la expedición París-Roma. Una avería en el motor del aeroplano, que se produjo la víspera de la salida, le obligó á renunciar á tomar parte en la carrera.

De pronto, Niemela desapareció durante algunos meses.

Más tarde supose que estaba viajando por Italia, Alemania, Bélgica é Inglaterra, y que vivía de las rapiñas del juego.

A raíz del reciente proceso del conde Wolff-Metternich, el nombre de Niemela fué pronunciado como el de un encargado de llevar gente, especialmente oficiales, á los sitios en que la partida Stallmann operaba.

A principios de este año, Niemela pidió su licencia absoluta.

La detención de este individuo va á permitir, en fin, juzgar á toda la partida de estafadores, cuyo jefe era Stallmann.

HISTORIA TRAGICOMICA

No era un ladrón sino un enamorado

PARIS. La señora Michelette, portera de una casa en la calle Bac, encontróse frente á frente con un individuo que, tranquilamente, bajaba la escalera de la casa.

La cuidadosa portera, extrañada, preguntó: «¿De dónde viene usted? Yo no le he visto subir.

Sin inmutarse el hombre contestó amablemente: «Vengo de casa de la señora Marechal. He hecho unas reparaciones en las persianas de su cuarto.

Más intrigada aún la portera, replicó: «¿De casa de la señora Marechal? Pero ¡si está ausente de París desde hace algunos días! ¿Cómo ha podido usted entrar en el piso de mi inquilina?

Flemático, severo, el hombre enseñó un manjón de llaves falsas. Luego, alegremente, exclamó: «¿Con qué he abierto?... ¡Diantre, con esta palanqueta!

De estupor, ante la salida del ladrón, la portera estuvo á punto de desmayarse.

El ladrón—porque aquel hombre no podía ser más que un ladrón—tenía el valor de confesar sin sonrojarse, y hasta con la sonrisa en los labios, su hazaña delictiva.

Recobrada la lucidez, la portera vió que no había tiempo que perder.

Así se puso á gritar con desaforadas voces: «¡Ladrones! ¡Ladrones! ¡Socorro! Y, ¡cosa inaudita!, el ladrón no huía. ¿Pensaría hacer armas contra todos?

La gente de la vecindad y los que pasaban por la calle fueron llegando. También llegaron unos agentes. El ladrón se dió preso sin resistencia alguna.

¿Qué era aquello? La portera y las vecinas no salían de su asombro.

Conducido á la Comisaría del distrito, el preso se explicó, explicando á la vez el objeto y el motivo de su visita al cuarto momentáneamente inhabitado de la calle de Bac.

Ahora el detenido sonrojábase un poco al hablar.

Era un enamorado. Plomero de oficio, desde hacía algún tiempo estaba en relaciones amorosas con la señora Marechal.

Había surgido entre ambos una riña pasajera. Como Fernin Croustille—que así se llama el héroe en cuestión—estaba enterado de que su amiga estaba ausente y se había apresurado—á fin de hacer las paces—á ir á hacer las pequeñas reparaciones en las persianas de la casa de su amiga, de que ella le hablara con tanto interés antes de partir.

Y decía: «Estoy seguro de que lo que he hecho le agrada mucho, y que así nuestras relaciones volverán á reanudarse desde que regrese. Porque nos queremos mucho.

El comisario no podía mostrarse severo con un enamorado tan previsor y tan constante. Y lo puso en libertad.

DEL EXTRANJERO

Miscelánea telefónica

Mitin en Nueva York. NUEVA YORK. Se ha celebrado un mitin en pro de la candidatura á la presidencia del gobernador demócrata Wilson.

Este fué aclamado por la enorme concurrencia que asistió al acto.

Delito de lesa majestad. METZ. El Tribunal imperial de Leipzig ha anulado, por vicios de forma, el fallo del Tribunal de Sarreguimines contra M. Chatz, condenado á cuatro meses de cárcel por el delito de lesa majestad, á causa de haber vuelto hacia la pared un busto del Emperador en una sesión de la Sociedad del Souvenir Français, repitiendo las palabras de amenaza pronunciadas por el Kaiser, refiriéndose á Alsacia-Lorena: «Vosotros aprenderéis á conocerme bajo el otro aspecto».

El premio Nobel de literatura. PARIS. Anuncia un telegrama de Berlín que la Academia de Suecia concederá este año el premio Nobel de Literatura al literato alemán Prentfen.

Complot descubierto. De Nueva York dicen que las autoridades han descubierto un complot, que tenía por objeto quitar la vida al juez que instruye el proceso por el asesinato del jugador Rosenthal.

Una dimisión. El compositor Ducais, profesor del Conservatorio, ha presentado la dimisión.

El día de los difuntos en Fez. Un despacho de Fez dice que el día de los difuntos ha sido solemnizado en aquella capital por las tropas francesas con una misa en sufragio de los que perecieron en las campañas últimas.

¡Las yanquis han de ser! En Nueva York, según informaciones de allí llegadas por el cable, han implantado las actrices una nueva moda, que consiste en salir á escena sin medias y con las piernas pintadas.

La nueva extravagancia yanqui no ha sido muy bien recibida por el público.

Conde asesinado. PARIS. Un despacho de Milán dice que el conde de Castiglione ha sido asesinado por unos desconocidos.

El móvil del crimen ha sido el robo. Ignóranse detalles del suceso.

La impresión causada por el hecho ha sido muy grande entre la aristocracia italiana, pues el conde de Castiglione era uno de los miembros más notables de ella.

Menocal, Presidente de Cuba. HABANA. Se han celebrado las elecciones presidenciales.

Resultado elegido Presidente de la República el general Mario Menocal.

El doctor Zayas ha sido derrotado. Noticias de Táger. TANGER. (Domingo, tarde.) El Reina Regente sale hoy para Algeciras, donde dicen, unido á la escuadra de instrucción, irá á aguas de Tetuán para hacer maniobras.

Sustitúyete aquí el Extremadura. En los círculos extranjeros de Tetuán hay gran expectación ante el enigma de la situación de Cádiz, que desean se resuelva pronto para emprender su rumbo los negociantes é industriales.

AVISOS UTILES

VICHT-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

A. SAEZ

los calzados más elegantes y mejores de España. Alcañal, 6, ent.º

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores pálidos, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Descartados de las Instituciones.

Conservas Las Palmas

Piperacina MIDY GOTA .REUMATISMO

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de noviembre de 1862.

El lunes falleció la excelentísima señora doña María Josefa Santisteban y Fraggia, viuda del Excmo. Sr. D. José García Pérez de Castro, alto funcionario que fué del ministerio de Estado. Dicha señora, que era apreciada, tanto por sus virtudes cuanto por su afabilidad de carácter, ha bajado á la tumba á los cincuenta y tres años, dejando sumidos en la más angustiosa pena á sus muchos hijos, de los cuales es el mayor el aplaudido autor dramático y diplomático D. Rafael García Santisteban, á quien acompañamos en su justo dolor.

Las enfermedades reinantes en Madrid durante el último septenario han sufrido alguna modificación en su carácter y número, siendo más frecuentes las de tipo catarral y reumático que las inflamatorias y gástricas; los infartos viscerales, consecutivos á estas calenturas, que las flegmasias de las membranas serosas que envuelven aquellos órganos. La mortandad, si bien fué mayor que en la otra semana, fué debido á que terminaron su curso de una manera desgraciada muchas afecciones crónicas.

Desde hoy tendrán ejercicio de fuego sin bala, en las inmediaciones de la montaña del Príncipe Pío, los quintos de Cazadores de Alcántara.

La Epoca no espera que falte al Gobierno en esta legislatura el apoyo que siempre ha encontrado en el Congreso, del cual es síntoma el desaliento de las oposiciones, que aparecen frías y desmayadas.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Vidua de P. GONZALEZ Y COMPANIA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 4 de noviembre de 1912.

Sale el Sol á las 6,47.

Se pone á las 17,9.

Sale la Luna á las 12,59.

Se pone á las 10,11.

SANTORAL.—San Carlos Borromeo, Juanico, Emerico, Filólogo, Patrobas y Amancio, confesores; Santos Nicancho, Porfirio, Vidal, Prócuro y Agrícola, mártires, y Santa Modesta y beata Elena, vírgenes.

SANTOS VIDAL Y AGRICOLA, mártires.

Agrícola era caballero principal y Vidal esclavo suyo, y ambos cristianos, y por esta causa fueron presos en Bolonia, ciudad de Italia, y martirizados.

Era Agrícola hombre noble, y queriendo el presidente atemorizarle y no matarle, comenizó por Vidal, su esclavo, y mandóle atormentar y azotar cruelmente para que, viendo el amo los atroces tormentos que su siervo padecía, se reportase y se dejase persuadir y adorase á los falsos dioses. Y Vidal murió martirizado.

Estaba Agrícola presente á este espectáculo, con el cual el juez le quiso asustar. Mas Agrícola no se turbó por los tormentos de Vidal; antes se animó y encendió más en el amor de Dios, deseando seguir al que ya iba delante y no ser menos valeroso en la fe de Cristo que lo había sido su mismo esclavo. Como el juez le vio tan constante, convirtió la blandura que con él había usado, en saña, y se embraveció y le mandó poner en una cruz, y así se hizo, traspasándole y fijando sus sagrados miembros con muchos y duros clavos.

El amo y el esclavo fueron igualmente martirizados y coronados.

Sepultaron sus cuerpos en un cementerio ú osario de judíos.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de septiembre, PESETAS 58.260.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel. 3.546.

SAN CARLOS

Mañana, festividad de San Carlos, celebran sus días:

Las duquesas viuda de Nájera y Montellano.

Marquesas de Villafranca del Castillo, Casariego, Prado Ameno y viuda de Villadarias.

Condesas de Campo Giro, Retamoso, Val de Aguila y viudas de La Torre de San Braulio y Peñañor.

Señoras de González Besada, Cendra, Sicles, Hernández, Sebastián, Loygorri (don Juan y D. Federico), Liñán, Portillo, Valcárcel (D. José), Alonso Pesquera, Ríos, Corral, viuda de Prendergast, La Portilla, Candela, Sanchis, Pérez de la Sala y Lasarte.

Señoritas de Carvajal y Quosada, Martínez de Irnjo y Alexandre.

El Infante D. Carlos y su hijo.

Los duques de Denia y Arvalo del Rey.

Los marqueses de Valtierra, Camps, Solana, Arellano, Berna, Casa Alta, Esteva de las Delicias, Ojijares, Prado Alegre, Santa Amalia, Vega de Armijo, Villadarias, Sotelo y Prado Ameno.

Los condes del Rincón, Arcales del Río, Serramagna, Cuevas de Vera, Casa Flores, Casa Padilla, Casa Sedano, Vega, Mar y Llovera.

Barón del Castillo de Chirel.

Señores Groizard, Cortezo, Cañal, Pellico, Mentaberry, Redondo, Espinosa de los Monteros, Melgarejo, Esteban, Muguero, Cendra, Fernández de Córdova, Castel, Alcalá Galiano y Barrio, Sáenz de Tejada, Prast, Company, Coppel, Urcola, Muntadas, Alvarez Guisarró, Gasset, Hurtado de Amézaga, Escobar, Escolar, Ponce de León, Rodríguez San Pedro, Figueroa, Revuelta, Pérez Dávila, Creus, Altuna, Navas, Arriera, Castro, Travesedo, Liñán, Saralegui, Peñaranda, Regino Soler, Menéndez Cherisola, Azcárraga, Barranco, Díaz Valero, Goyeneche, Coig, Forns, Fornos, García Prieto, Ifiigo, Mendoza, Salamanca y Hurtado de Zaldívar, Silveira, Casani, Rúsoli, García Alix, Heredia y Carvajal, López Dóriga, Gil Delgado, Mos, González del Valle, Ocantos, Lastra, Senespleda, Maldonado, Tavira, Martín Romero, López Ayllón, Morales de Setián, Suanes, Vergara, Verdugo, Rivera y Echegaray, Vieyra de Abreu, Caro, Solano, Adaro, Miranda, Zulueta, Casas, Caamaño, Torregrosa, Ossorio y Gallardo, Alsina y Pla.

NOTAS PALATINAS

Su Majestad la Reina está mejor. Su Majestad el Rey marchó á las nueve de la mañana de caza al Pardo, acompañándole los Infantes doña Isabel, doña Luisa, D. Carlos y D. Alfonso, el marqués de la Torre, el conde de Maceda y el conde del Grove.

Han ido á cazar perdices al cuartel de Castrejón y almorzarán en el *châlet* del Pardo.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

Un timo nuevo

En un estanco de la calle de Preciados presentáronse anoche dos individuos, uno de los cuales era conocido del estanco.

Fingióse el otro también conocido, diciendo que era el dueño de un establecimiento de limpiabotas próximo al estanco, y los tres comenizaron á conversar, como si toda la vida se hubiesen tratado.

Uno de ellos, llamado Luis, llevaba al brazo una capa y un paraguas, que rogó al estanco que lo guardase.

Solicitó que sacara puros y escogió dos paquetes y le pidió que le dejase cinco pesetas, porque no llevaba suelto.

El dueño del estanco le dijo que no tenía dinero suelto porque iba á cerrar y lo había recogido ya; pero le hizo entrega de un billete de cincuenta pesetas.

En cuanto tuvieron el dinero se despidieron afablemente y salieron á la calle los dos individuos.

A los diez minutos se presentó el acompañante del Luis á reclamar la capa y el paraguas como de su propiedad; pero el estanco cayó en la cuenta del timo y no quiso entregarle dichas prendas, avisando á los guardias, que ya no pudieron detener al timador porque había huido velozmente.

A primera hora de la madrugada fué detenido Luis, convicto y confeso.

La Muñeca Parísión

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.

Abrigos para señora desde 20 pesetas.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ascensos de Inanjería.

Escala activa.—Tenientes coroneles D. Ricardo Rodado, D. Hilarión Furundarena, don Manuel Neira, D. Joaquín Solls, D. Ricardo García Longoria, D. Francisco Duque y don Jesús Cánovas.

Comandantes: D. José Díaz Sánchez, don Roque Capelo, D. Juan Plaza, D. Eduardo Felú, D. Dionisio Guervós, D. Juan Ortiz Ledesma, D. Francisco Rodríguez del Castillo, D. Hipólito Cortizas, D. José Vico, don Francisco Martínez Jiménez, D. José de la Garmilla, D. Rafael Albert, D. Marcelino Antón, D. Luis Billón, D. Francisco Jiménez Arroyo, D. Justo Cumpido, D. Juan Rodríguez Rodríguez, D. Luis Navarro, D. Carlos Peñuelas y D. Dalmiro Rodríguez.

Capitanes: D. Crescencio Morate, D. Ramón Donoso Cortés, D. Carlos Leret, don Eduardo Pérez Ampudia, D. Antonio Gutiérrez Calderón, D. Gaspar Zaragoza, D. Isidoro Valcárcel, D. Cristóbal Talaverón, don Francisco Romero Ordóñez, D. Leopoldo Cabrera, D. Rafael Villages, D. Gregorio Gutiérrez González, D. Federico Gutiérrez León, D. Angel Fernández García, D. Vicente Aleoher, D. Juan Verd, D. Miguel Escoll, D. Isidoro Azcoana, D. Lorenzo Moliner, D. Francisco Ello, D. Mariano Morote, don Mariano Salasfranca y D. Benjamín Romero.

Primeros tenientes: D. Carlos Capdevila, D. Luis González Amor, D. Felipe Serrano, D. Mariano Viéitez, D. Delfín Verdú, don José Tejera, D. Ladislao Ayuso, D. Pedro Bossat, D. Justo Fernández de Pablos, don Emilio Salgado, D. Enrique Duarte, D. Fernando Correa, D. José Yanguas, D. Federico de Alósar, D. Leopoldo O'Donnell, D. José Romero, D. Ramón Esquivel, D. Angel Pulpeiro, D. Rafael Allanegui, D. José Garrido, D. Vicente Castell, D. Manuel Larraz, don José Los Arcos y D. Antonio Aranda.

Escala de reserva.—Capitán D. Ramón Rodríguez Rodríguez.

Primeros tenientes: D. Vicente Mechales, D. Francisco Scheel, D. Juan Martín, D. Nicolás Rodríguez y D. Fulgencio Barrachina.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla.

2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café.

LOS PARIAS

EL OBRERO ESTA MEJOR

Los obreros sindicados que á particulares sirven, y chillan, y protestan, y triunfan, están cien mil veces mejor que esos otros obreros manuales ó intelectuales que ni chillan, ni protestan, ni triunfan, y del Estado, de la Provincia ó del Municipio dependen. Conozco muchos obreros manuales que ganan 45, 50, y aun 60 duros al mes, que no contribuyen con otra cosa que con una cédula personal de jornalero. Obreros manuales que ganan de 30 á 36 duros los conozco á centenares. Su jornada efectiva no es muy larga, y en ocasiones solamente es de seis horas, cantidad de trabajo que por nadie podrá ser calificada de tiránica.

Pues bien: esos obreros, en huelga por un dos por tres, deberían fijarse en sus colegas dependientes del Estado, de la Provincia y del Municipio. Y si se fijasen, comprenderían que los verdaderos parias no son ellos, sino los otros. Los que ni se declaran en huelga, ni chillan, ni alborotan, ni protestan, ni amenazan á diario con perturbar la vida nacional.

Las gentes, candorosas, mal informadas casi siempre, acostumbradas á escuchar solamente á quienes chillan, no se dan cuenta de que en el noventa por ciento de los casos los que chillan no son los que tienen razón. El llamado obrero nuñica paga otro impuesto que la cédula, si la paga, mientras que el mal llamado funcionario público paga cédula y descuento. Y en ocasiones, por fútiles motivos, paga multas é incurrir en suspensiones de empleo y sueldo. Solamente en Fomento hay unos doscientos empleados subalternos, verdaderos obreros asalariados, que cobran 1.000 pesetas de sueldo. Deducido el 5 por 100 de descuento y las 5,50 pesetas de cédula, perciben, en total, 944,50 pesetas, que, divididas por trescientos sesenta y cinco días, dan un jornal diario de 2,59 pesetas. ¡De 2,59 pesetas, señores vociferadores de la Casa del Pueblo!

Y yo me digo: ¿No es injusticia máxima que un hombre que cobra 2,59 pesetas contribuya á las cargas del Estado con 55,50 pesetas, y que otro hombre que gana el doble ó el cuádruplo no contribuya con nada? ¿Libreme Dios de pedir que sea obligado á contribuir el obrero que hoy no contribuye; pero libreme también Dios de no pedir que la anomalía cese y que la injusticia sea remedada. Bastaría con equiparar á los proletarios oficiales con los proletarios privados, y con decretar que los funcionarios que cobran menos de 12.000 reales, que es lo que cobra un buen obrero manual, estuviesen exceptuados del pago de descuento. Al hombre que lleva á su casa menos de 8 pesetas diarias no se le debe mermar ni un céntimo de su sueldo, porque cada peseta que se le quite le proporciona una privación. Y, sobre todo, no es justo que por el pecado de servir al Estado, haya de ser el hombre de peor condición que quienes sirven á un particular.

Esta España, Jauja para unas cuantas docenas de señores—miembros de las dinastías oligárquicas que nos aniquilan á imperio de yernos, nepotes, hijos, deudos y paniaguados, para quienes todo el monte es orégano—, es desierto aterrador para el resto de los mortales, víctimas del Fisco, de la Usura y de la Polacada, que son los heraldos de hambres y de miserias. Si quien no chilla no mama, quien no tiene padrino no se bautiza, y tantas cosas voy aprendiendo al leer los centenares de cartas que en estos días recibo, que convencido quede de que para curar á este país sería necesario que un cataclismo exterminase á sus moradores, ó que fuese posible llamar al Cólera y el Cólera se aviniese á visitar á quienes, en una lista inacabable, fuésemos incluyendo.

¡El Padrinazgo! ¡La plaga más terrible que á España azota! ¡Vais á ver hasta dónde llega su poder y su irritante poderío. Parece natural que cobrasen lo mismo todos los peones camineros; pero no hay tal cosa. En 1881 se aumentó un real á los camineros de Barcelona, Gerona y Oviejo, invocando la carestía de esas provincias. ¡Qué cosas se aprenden! En 1910, por iguales razones, fué aumentado el real á los camineros de Alicante, Madrid y Santander. Y ahora los camineros que me cuentan todo eso, que yo no sabía y que casi todos seguramente ignoran, me dicen, con lógica abrumadora, que no es justo que, siendo igual el trabajo en toda España, sea distinta la retribución. Como ese caso típico hay centenares. Allí donde impera un señorón con influencia, Jauja se asienta; allí en donde de señorón con influencia carecen, la miseria del desierto se entroniza. Y para desgracia aun mayor de los desvalidos, de los explotados, ni aun les queda el consuelo de chillar, de protestar, de amenazar, de declararse en huelga, porque entonces perderían el misero mendrugo que, á costa de mil fatigas, les da el Estado.

Cuando se profundiza en estas miserias de la vida oficial, estudiando á fondo la situación de casi todos los funcionarios del

Estado, de la Provincia y del Municipio, se siente profunda indignación y enorme desaliento. ¡Qué lástima que los ministros no hablen de todas estas cosas en los Consejos que en Palacio celebran, en vez de hablar de la prosperidad nacional y del bienestar patrio! ¡Qué lástima que, en vez de perder el tiempo en cabildear sobre si Montero Ríos presidirá ó no, sobre si Villanueva dimitirá ó continuará, sobre si los moretistas darán la cara ó aguantarán mansamente, no lo consagrasen los políticos á estudiar estos temas de miseria revolucionaria para darles solución! Y he escrito miseria revolucionaria, no por escribirlo, sino con plena conciencia, porque estoy convencido de que si algún día llegase el caso de salir á la calle, se quedarían en sus casas los paniaguados, los que viven en Jauja, como en Portugal se quedaron, y abandonado dejaron lo que obligados estaban á defender. Y convencido estoy también de que los otros, los del desierto, los parias, ó saldrán á la calle para atacar ó en sus casas permanecerán también, contestando á los requerimientos oficiales con un despectivo «¡Que los defiendan el nuncio!»

Eso y no otra cosa es la labor que vienen realizando en España, desde hace muchos años, los políticos que forman la oligarquía turnante. Labor de suicidio, de revolución, de anarquía, porque por cada agradecido paniaguado que crean, engendran legión de descontentos. Y descontento es aprendizaje de rebelde, y no otra cosa. La Monarquía, el Régimen, el Rey, son los primeros interesados en salir al paso á estas tristezas de la realidad, obligando á sus ministros—digo sus ministros porque ministros de la Corona son—á que se dediquen á fortalecer los cimientos en que el Régimen descansa, en vez de dedicarse á quebrantarlos de continuo, no por mala fe, lo reconozco, sino por incuria y por creer que estas cosas no son interesantes.

Quien tiene un perro guardián, que su casa ha de vigilar, su sueño guardar y su vida proteger, lo primero que procura es que el perro lo quiera, que le tome cariño, que sea capaz de clavar dientes y uñas á quien quiera atacarlo. Sólo el Estado español tiene criterio opuesto, y á los encargados de amparar al Régimen, por ser sus funcionarios, y sus guardianes y custodios, los veja con continuos agravios, como si, en vez de convenirle tenerlos propicios, interés tuviese en que adversos le fuesen.

Tengo yo, por lo visto, ideas del dinamismo muy distintas á las que tienen los políticos que al Rey deben su preponderancia y al Rey sirven. Para mí se sirve mejor al Rey descontentando á cuatro docenas de niños góticos, inútiles para todo, y contentando á una legión de desheredados, que haciendo lo contrario. Yo creo, á diferencia de ellos, que se sirve mejor al Rey haciendo Ejército que haciendo generales. Yo opino que mejor se sirve al Rey contentando al país y descontentando á una docena de caciques y grandes acaparadores, que realizando lo contrario. Pero allá ellos, porque, en definitiva, no debo ser yo más papista que el Papa, y sobrado hago con decir la verdad, expuesto, como siempre, á no dejar contentos ni á los unos ni á los otros, aunque á los unos les diga la verdad con afecto inspirado en muy buen deseo, y á los otros enderece mis advertencias, nacidas de una intención plausible y de una lealtad acrisolada. Pero así fui, así soy y así seré, haciendo lo que debo hacer, sin que me importen un bledo ni el aplauso ni la censura. Con el aplauso de mi conciencia me basta, y con las alegrías que entre las paredes de mi casa encuentro me sobra. Ese ejército de parias debe desaparecer. Yo no pido que sean hechos duques, yo no solicito imposibles, yo no demando gollerías reñidas con la pobreza nacional. Pido sólo que sean igualados á los obreros en la extensión de impuestos; pido sólo que sean suprimidos unos cuantos millones de los gastados estérilmente en Marruecos y en inútiles cargos, por ejemplo, y que sean dedicados á remunerar un poco mejor á esos desdichados, legión hoy de descontentos, aprendices de rebeldes, que, andando el tiempo, cuando se vean atendidos en justicia y con equidad, llegarán á ser firmísimo sostén del Régimen y valiosos coadyuvantes de quienes rigen los destinos de la Nación y las altas funciones del Estado desempeñan.

JUAN DE ARAGON

El terror de una casa

El ex guarda de un hotel situado en el Paseo de María Cristina, Nicasio Martín, fué detenido y conducido al Juzgado de guardia por venir hace tiempo arrojando de muerte á los dueños é inquilinos de dicha propiedad, de la que poco menos que había llegado á crearse dueño.

Al ser detenido hoy se le ocupó una hoja de florero y una navaja, con las cuales había amenazado al vecino José Martín, que es quien pidió su detención.

También tiempo atrás había pretendido prender fuego á la finca, evitando algunos soldados del cuartel de María Cristina, que salieron en su persecución.

El juez dispuso que el temible ex guarda, que, según parece, es l'encendido de presidio, ingrese en la cárcel.

LA SEMANA MEDICA

El doctor Ulecia.

¡Pobre D. Rafael!
El hombre bueno por excelencia, el infatigable continuador en España de la obra del doctor Dufour, que fundó las Gotas de Leche en Fecamp, y del doctor Budin, que las fundó en París, ha muerto repentinamente, como todos nos presuñamos. No ha llegado á ver inaugurado el magnífico edificio costeado por S. M. la Reina Doña María Cristina, en las inmediaciones de la plaza del Progreso, para su santa y admirable institución. El ideal de todos sus patrióticos desvelos.

El doctor Ulecia, aparte de lo mucho que contribuyó al engrandecimiento de la ciencia española, fundando y sosteniendo con excepcional cariño la *Revista de Medicina y de Cirugía prácticas*, en los últimos años de su vida sacrificó tiempo, salud y dinero en esa humanitaria obra de protección al niño, por la cual millares de madres rugarán, seguramente, las flores de su sepultura con lágrimas de agradecimiento.

Don Rafael vivía consagrado con alma y vida á arrancar de las garras tenebrosas de la enfermedad y de la miseria las encadenadas y raquíticas existencias de los infelices pequeños que acudían á su consultorio. Agobiado por la fatiga, aun en las mañanas más frías del invierno acudía invariablemente todos los días el venerable viejo á ejercer entre ellos su apostolado. Sentía por la infancia una verdadera obsesión. Cuando nos le encontrábamos en la calle ó en el teatro, siempre terminaba la entrevista echando mano á su abultada cartera para enseñarnos multitud de cartas de padres agradecidos, ó retratos esqueléticos de niños que, gracias á sus consejos, iban fortaleciéndose poco á poco.

Al doctor Ulecia le florará media España. Las madres han perdido con su muerte un preceptor ideal, y nosotros los médicos un compañero dignísimo y un amigo entrañable.

Sociedad Laringológica.

El miércoles pasado inauguró esta Sociedad sus sesiones del actual curso con una interesantísima comunicación del doctor Ernesto Botella sobre estenosis traqueal.

El ilustre especialista, que tan perfectamente domina esta rama de la laringología, presentó el enfermo é hizo atinadas observaciones sobre su tratamiento.

El doctor Prade, á continuación, se ocupó de su viaje científico por las clínicas alemanas, mostrando varios nuevos favomas y aparatos, interviniendo con este motivo en la discusión el referido Sr. Botella y los doctores Jiménez Encina, Morales Lahoz, Hernández y Casades.

En el Instituto Rubio.

El jueves dió una conferencia en este Instituto el doctor Mut acerca de su experiencia con el método gráfico en las enfermedades del corazón.

Encorrió éste, sobre todo, para la determinación de las aritmias, y al ocuparse de la medida exacta de la presión arterial, relató los inconvenientes que hasta ahora ofrecía presentando un esfigmomanómetro por él ideado, fácilmente transportable por su poco volumen, de sencillo manejo y muy económico.

La gran cruz para el doctor Chicote.

En la sesión de ayer mañana celebrada en el Ayuntamiento se acordó por aclamación solicitar del Gobierno la gran cruz de Beneficencia para el doctor Chicote, lo mismo que también prometió pedir el Sr. Franco Rodríguez en el banquete celebrado en Tourni con motivo del ingreso del ilustre director del Laboratorio municipal en la Real Academia de Medicina.

Pocas cruces serán, en verdad, tan justamente concedidas como la del doctor Chicote, que con un cariño y una perseverancia sin límites ha logrado colocar los servicios sanitarios de Madrid á la altura de los mejores de otros países.

Cuantos extranjeros visitan las dependencias de la calle de Bailén no se recatan en expresar su admiración hacia Chicote, cuyo único defecto es la modestia y cuyo constante lema es el amor al trabajo.

DR. G.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LA ULTIMA BORRACHERA

DESDE EL BALCON AL PATIO

Esta madrugada regresó á su casa, Cabestreros, 15, piso tercero, el vecino de dicho cuarto Isidro Delgado Expósito, que había pasado la noche del sábado rindiendo culto al dios Baco y llevaba, después de las continuas libaciones de bebidas espirituosas, una borrachera, que se ahogaba.

Para ver si se aliviaba del fuerte mareo que le acometió dentro de la habitación, salió á la galería de la casa, reayente á un patio de vecindad tranquila, en donde reinaba un fresco bastante molesto para una persona que está en estado normal, pero muy agradable y seductor para quien, como Isidro Delgado, está bajo los efectos de una curda espantosa.

Al apoyarse sobre la barandilla, se quedó medio dormido, y en uno de sus inconscientes movimientos venció el cuerpo hacia fuera y cayó dando vueltas al patio, sobre cuyo pavimento quedó exánime.

Al ruidos de la caída se levantaron algunos vecinos y avisaron á las autoridades.

Conducido el pobre Isidro á la Casa de Socorro, falleció por efecto de la intensa conmoción sufrida en la caída.

El Juzgado de guardia intervino poco después, ordenando que el cadáver fuera trasladado al Depósito Judicial.

DESDE PARIS

Los pobres corresponsales

No crean ustedes que está resultando una broma esto de ser corresponsal parisino en tiempo de guerra...

Figúrense ustedes el cuarto de los periodistas algo así como la torre de Babel. Allí estamos alemanes, ingleses, suizos, italianos, austriacos...

Y, sin embargo, aquí en París vivimos en la gloria, comparados con los desdichados periodistas que han ido al teatro de la guerra para servir a sus respectivos periódicos...

Al comenzar la campaña, los grandes diarios franceses, alemanes e ingleses enviaron a lo escogido de sus respectivas Redacciones y les entregaron una barbaridad de francos, diciéndoles: —Venga un buen servicio!

Allá se fueron satisfechos y entusiasmados, porque en esta noble profesión ocurre precisamente eso, que cuando va uno a trabajar es cuando más contento se halla. Los buenos de los corresponsales marcharon unos a Sofía, otros a Constantinopla...

Por lo pronto, el Gobierno turco ha tenido una luminosa idea: la de que los corresponsales telegrafien lo que quieran, pero en turco! Hay que imaginarse las caras que habrán puesto mis colegas cuando les haya sido comunicada la orden en cuestión!

Los búlgaros han adoptado otro procedimiento, que es de una sencillez verdaderamente encantadora. Han prohibido a los periodistas que telegrafien nada de nada, y se han quedado tan tranquilos!

Como es natural, los corresponsales creen que no han ido hasta tan lejos para no tener al corriente a los lectores de los sucesos que se desarrollan en aquella punta de Europa...

Hay algunos de estos esforzados colegas que se aventuran a meterse en un tren y dirigirse hacia los lugares donde se rifan batallas, y entonces es cuando tienen que renegar de su profesión.

Un periodista ha tardado en recorrer 80 kilómetros, poco más que de Madrid a Aranjuez ó el Escorial, ¡veinticuatro horas!

En fin, un corresponsal de guerra de los que han ido allí para informar de los sucesos, ha escrito a París pidiendo que desde aquí le manden noticias de cómo va aquello.

A. R. BONNAT

PANELLETS

Los exquisitos panellets a la catalana y los ricos buñuelos de selecto chantilly se venden en la pastelería, chocolatería y repostería «La India»...

CASA DE MODA

TEATRO REAL

A la lista de las distinguidas personas de la sociedad aristocrática que han renovado su abono en el teatro Real, que publicamos días pasados, agregamos hoy una nueva relación...

Marquesa viuda de Aranda, marquesas de Oteiró y de Argüelles; marqueses de Perinat, Casa Arnao, Portago, Gorbea, Villatoya, Aguilar, Caicedo, Estella y de los Altares...

Señoras viuda de Gómez Pellico, Sierra (doña Pilar), Ruiz Capillas, viuda de Sáez, Revuelta, Martínez (doña María), viuda de Mochales, Ponchón (D. E.), Molano (doña Luisa), Martín (D. B.), doña Elena Osés, viuda de Herreros de Tejada, doña Emilia A. de Saumel, viuda de Espuñes, León (D. M.), Codes (doña Encarnación), Romero Robledo (doña C.), doña Carmen Pisana, doña María Melgarejo, Seallier, viuda de Fernández Heredia...

Señoras viuda de Espuñes, León (D. M.), Codes (doña Encarnación), Romero Robledo (doña C.), doña Carmen Pisana, doña María Melgarejo, Seallier, viuda de Fernández Heredia; Sres. Maroto (D. P.), Ascanio (D. J.), Arteta (D. F.), Guerrero (D. A.), Iravedra (D. M.), Muñoz (D. S.), González (D. S.), Baeza (D. J.), Maura (D. F.), Dube (D. A.), Vitorica (D. J.), Rodríguez Abaitúa, Grazier (D. A.), Alonso Villapadierna (D. R.), Bilbao (D. J.), Moreno (D. J.), Martínez de Tejada, Maqueira, Durán (D. J.), Villaceros, Tamarit (D. J.), Otamendi, Gil de Avelle, Moreno (D. E.), Peña Chavarrí, García (D. D.), Torroba (D. C.), Isasi, Suárez de Puga, González Arnao, Samamés, Guitián, Gullón (D. E.), Bellido (D. M.), Lajara (D. V.), Sancho (D. Enrique), Pérez de los Cobos (don J.), Rodríguez (D. Ubaldo), Molins (D. Carlos), Benjumea (D. D.), Díaz (D. J.), Ruiz García Hita (D. E.), León (D. Enrique y don Luis), Iradier (D. C.), Baselgas (D. G.), Muguero (D. M.), Santa María de Paredes (D. V.), Berthier, Alonso (D. J.), Pérez Muñoz (D. L.), Cosío (D. M.), Luna (D. P.), Guri (D. J.), señores oficiales de Artillería Mañueco (D. Publio), L. Laporta (D. Ramón), Benítez (D. F.), Rodríguez Anaya, Zubia (D. J.), Linares Rivas, Sancho Mota, Martín Veña y Ranero, Inclán (D. G.), Núñez (D. A.), Noriega (D. J.), Carbó (D. E.), G. del Lama, Núñez Romano, Berjano, Cañabate, Espinós, González (D. Angel), Riquelme (D. Sebastián) y Canduela (D. José).

Se recuerda que hoy 3 es el último día de renovación de abono, y que a pesar de ser festivo estarán abiertas las oficinas en las horas de costumbre.

Vigorizar el estómago

Un tónico que come bien y digiere puede esperar la curación, mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas.

UN ATROPELLO

En la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, establecida en la calle de la Fuente del Berro, fué curado anoche un anciano de setenta y cuatro años, llamado Mariano Acero Medina...

Al benéfico establecimiento fué conducido por unos sujetos que le habían encontrado abandonado en el campo y sin conocimiento.

Mariano no podía explicar por qué sufría aquellas gravísimas lesiones. Además, como era tal la gravedad de su estado, no se insistió más en las averiguaciones y fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Allí pudo declarar y manifestó que había sido atropellado por un carro.

Parece que el carro que le atropelló era de su propiedad é iba conducido por un mozo.

El impuesto sobre las carnes

El Comité de la Unión Nacional de Gremios de Carnes ha visitado al presidente del Congreso para entregarle infinidad de plegios, con millares de firmas, solicitando la supresión total de los Consumos, y con ello el sustitutivo a las carnes.

Ayer sábado, el Comité visitó al ministro de Hacienda, a quien no pudieron ver por sus ocupaciones de momento, siendo recibido por el subsecretario, Sr. Pérez Oliva, quien hará presente los deseos al ministro, del Comité, que será recibido el miércoles próximo por el Sr. Navarro Reverter.

Agua de Cabreiroá

Indicada para la expulsión de cálculos hepáticos.

A COBRAR

Señalamiento de pagos

La Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4, 5 y 6 de noviembre.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 66.900.

Días 7, 8 y 9.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 66.900. Idem id. id. en efectos, hasta el número 66.721.

Entrega de hojas de cupones de 1911 correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.806.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el núm. 26.271.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.900.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior,

emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.790.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Publicaciones de actualidad

DERECHOS REALES

Las «Contestaciones al Cuestionario» de esta materia del programa de ABOGADOS DEL ESTADO, publicadas por los competentes individuos del Cuerpo Sres. UBIERNA y GARCIA CASCALES, han sido puestas a la venta por los conocidos editores HIJOS DE REUS, Cañizares, 3, duplicado, al precio de 15 PESETAS. Esta obra, no solamente es de necesidad absoluta para los aprobados en el primer ejercicio, sino para todos cuantos deseen conocer la legislación extranjera sobre la materia, por ser la única publicación completa de esta índole.

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende a precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

EL MARQUES DE HEREDIA

Un exceso abrumador de original nos obligó a retirar de las ediciones anteriores la noticia del fallecimiento del marqués de Heredia.

Esta ilustre personalidad, una de las más queridas y respetadas en Madrid, ha fallecido, después de breve enfermedad, a edad bastante avanzada.

Por su carácter sencillo y caballero se logró conquistarse afectos y simpatías en todas las clases sociales, pues aunque el aristocrático proceder pertenecía a una de las familias más linajudas de España, supo en todo instante dar a su trato social la flexibilidad necesaria para no herir susceptibilidades.

Apasionado por el Arte, la Literatura y la Ciencia, fomentó con su apoyo cuantas iniciativas se realizaron para el desenvolvimiento progresivo español.

El marqués de Heredia ha sido uno de los mejores esgrimidores de España. Cuando el reputado maestro italiano Pini vino por primera vez a Madrid, dió un asalto a espada con el marqués de Heredia, y declaró que su adversario era uno de los más diestros tiradores que habían cruzado con él las armas.

Descanse en paz el ilustre finado, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La Casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas, que con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner de Londres; los únicos verdaderamente artísticos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la Corte vista de luto riguroso durante cuarenta días con motivo del fallecimiento de S. A. R. la Princesa María Gabriela (duquesa de Baviera).

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo que la aplicación del indulto concedido por el real decreto de 1.º de octubre próximo pasado se haga por los Tribunales sentenciadores civiles o militares que hayan dictado las sentencias respectivas.

GOBERNACION.—Real orden resolviendo dudas acerca de la intervención de las Capitanías de puertos y Administraciones de aduanas en la doble papeleta de derechos sanitarios que debe tramitarse como requisito previo a la expedición de las patentes de sanidad por las Estaciones sanitarias de los puertos.

—Otra disponiendo se publiquen en este periódico oficial los nombres de D. José Muro Carvajal y D. Angel Brusnel Díaz, voluntarios de la libertad que prestaron sus servicios durante la última guerra civil en la ciudad de Vitoria y en la provincia de Alava, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 24 de agosto último relativa al estado sanitario de Cagliari.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de auxiliar de Secretaría de la sección de Instrucción pública de Madrid.

—Nombrando, en virtud de concurso, a doña Dionisia Payo y Ruiz profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal de Maestras de Huesca.

—Idem a doña Pilar Barrera y Orueta profesora numeraria de la idem id. id.

Fomento.—Consejo Superior de Emigración.—Resolviendo expedientes para la devolución de fianzas depositadas por los consignatarios que se mencionan.

TEATRO DE PINO

«CAMPANONE»

De las ocasiones que se nos presentan de alabar con justicia y sin reserva, nos la ha proporcionado anoche el notable barítono Saggi-Barba en su difícil papel del maestro Campanone.

El teatro encontrábase rebosante de público, deseoso de admirar una vez más al aplaudido maestro y de admirar la labor del debutante, el tenor Martín.

El hermoso conjunto artístico, en la zarzuela del inmortal maestro Giuseppe, nos lo presentaron como consumados artistas concienzudos, verdaderos ministros del arte, para el que tienen el respeto, la veneración y el culto que el arte merece.

El barítono Saggi-Barba no necesita elogios, su sólida y brillante reputación dice más que todo lo que pudiéramos decir en su loor.

La Srta. Astorga, cantante lírica de primera, hizo hermoso y brillantísimo alarde de sus privilegiadas facultades y de sus aptitudes artísticas que hacían perfecto su trabajo.

El tenor Martín nos hizo un Alberto de los que labran reputaciones y dan honores, laureles y pesetas; los aplausos del público y las unánimes alabanzas que escuchamos de labios de verdaderos dilettanti confirman cuanto decimos.

En el tercer acto obtuvo una gran ovación, pero no todo lo calurosa que se merecía.

El coro, un prodigio de afinación, que honra la batuta maravillosa del maestro Aguado.

EL DOCTOR DIK

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29. TELEFONO 3.061.—HAY ASCENSOR

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

sienten torturadas cuando ven despuntar el enemigo en la persona de la futura rival: la mujer de sus hijos.

Hay en esto un fenómeno, que se explica por varias razones de orden moral y social; pero donde se ve claro también, seguramente, la poderosa acción latente de la oposición de los sexos. Se sufren estas crisis en todas las familias bien unidas, en los palacios y en las chozas.

«En treinta años cerca, que ejerzo la medicina, he observado esto en casi todas partes; por consiguiente, no me extraña verte acometida de mal tan común, pero que se cura tarde ó temprano. Espero que curarás pronto para felicidad de Roberto y para tu reposo.»

—¿Quién sabe si curaré de ello? ¡He sufrido tanto! ¡La vida fué para mí tan cruel!

—Espera.

—No tengo ya valor. —Espera te digo; has hecho bien en venir a confiarme tus penas; ¿no soy tu hermano y tu mejor amigo? He prometido ayudarte.

«Vas a reflexionar y te convencerás por la reflexión que mis razonamientos son exactos. Cuestión de tiempo; ten confianza.»

La señora Duroc bajó la cabeza. —¡Elena Loubon—murmuró—, la sobrina del otro, mi hija! ¡Nunca, no, no! ¡Jamás podré acostumbrarme a esta idea!

Después, y como meditando, añadió: —Esto no es dudoso, desgraciadamente. Se aman en este momento, se lo dicen seguramente.

Y sacando del bolsillo una carta se la presentó al doctor.

—Toma, esta es la respuesta a la carta que le ha enviado hoy. La he encontrado en la mesa de su cuarto. Lee.

El señor Vaillant leyó:

«Estoy profundamente turbada. Primeramente, y durante mucho rato, he dudado en aceptar la cita que me pidió. Pero no tengo valor para rehusarla. Esta entrevista reconozco que es necesaria. Efectivamente, es preciso que hablemos. Estaré, pues, esta noche en el parque, cerca de la valla, a la hora que me habéis indicado.»

Elena.»

El doctor sonrió encantado. —Ana, acuérdate: tú te turbaste lo mismo en otro tiempo, cuando tuviste tu primera entrevista con Felipe.

—¡Felipe!

—Acuérdate, éste recuerdo ha dejado en tí, supongo, una profunda alegría... Y es necesario que ésta proteja a los enamorados que la sienten. Felipe, te hablo como Roberto habla seguramente a Elena en este momento.

—¡Felipe! —Anda, y pon este billete en el sitio que lo has encontrado, porque importa que Roberto lo encuentre cuando lo busque, lo que no dejará de hacer en el momento de volver a su cuarto, y no es conveniente que se entere de que sabes lo que pasa.

—¡Oh! Estoy destrozada. Pero tienes razón, ahora me doy cuenta de ello, obediendo y seguiré tus consejos.

—Apresúrate.

—Gracias. Afortunadamente estabas tú aquí.

—Anda.

—Hasta mañana.

—Valor.

La señora Duroc salió precipitadamente, a través del patio, alumbrado por la luna y desapareció en la casa.

M. Vaillant entró en su gabinete, reflexionó un momento y volvió a cortar las hojas de sus libros.

XIV

Bajo las estrellas

Roberto había adelantado la hora de la cita. Esta sonó, al fin, y las vibraciones se extendieron, acompañadas de los latidos

del corazón del enamorado, impaciente por ver a la que amaba.

Estaba atento a todos los ruidos.

El vuelo de una mariposa de noche, el movimiento de un pájaro, posado sobre una rama, y la caída de una hoja le hacían estremecer.

Las hojas de los árboles, sacudidas por la brisa, se agitaban en derredor de Roberto, como una ronda de seres fantásticos, girando sobre el césped vecino.

Detrás de los matorrales veía brillar una luz, aclarando la valla del taller de Santiago Loubon.

Elena estaba allí. ¡La adoraba! ¡Cuánto tardaba en venir!

¿Vendría? ¿Se habría olvidado ó habría cambiado de parecer?

Todo estaba diáfano y las estrellas arrojaban luz.

¡Elena, verla aparecer al extremo del paseo en aquella decoración!

Que venga, ¡oh!, que venga.

Y repitió de memoria la carta de Elena. Vendrá, seguramente.

No ha tenido valor para rechazar la cita; está escrito y firmado.

Esta espera es cruel y deliciosa a la vez. Jamás ha experimentado lo que ahora siente: la alegría de amar.

De repente, Roberto oye en el silencio el roce del vestido.

Y una forma femenina ha atravesado el paseo allá abajo.

Ahora la oculta la maleza; pero reaparece pronto en plena luz, blanca, esbelta y airosa.

Elena está con la cabeza desnuda.

Roberto está trémulo y pálido, latiendo con fuerza el corazón.

Pasan algunos segundos, que han sido muy largos para él, y dice:

—Gracias por haber venido.

—¿Dudabais de mi promesa?

—Sin embargo, tenía miedo de no veros.

—He sido retenida en el taller. Mi padre acaba ahora mismo de irse a su cuarto.

—¿Tembláis?

—Estoy turbada.

—¿Habéis dudado aún en venir aquí?

—No, mi decisión estaba tomada desde el momento en que acepté la cita; pero cuando me he encontrado fuera de mi casa esta noche he sentido súbitamente una especie de malestar moral.

«No es seguramente que me haya asustado por este paso, porque mis actos no revelan más que mi voluntad y mi conciencia, y en este momento obro como quiero, libremente, sabiendo lo que quiero y por qué lo quiero. Lo que ha pasado en mí es inexplicable.»

—Habéis trabajado mucho hoy, y estáis nerviosa.

—Me parecía que no avanzaba según mi deseo, y he sufrido algo.

—Una impresión que acomete a los más valientes de noche.

—Si fuera supersticiosa, quisiera augurar mal del hecho, considerándolo como un presagio de emboscadas y de luchas.

—Pero también os diréis, si fuerais supersticiosa, que, a pesar del esfuerzo que se ejercía para reteneros, habéis venido, sin embargo, adonde habíais resuelto ve-

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

La Hacienda municipal

En los Círculos financieros se discute estos días un tema interesante: la situación de la Hacienda municipal, que no puede ser más lamentable, lo mismo por lo que se refiere al numerario que por lo que guarda relación con el crédito.

Como en materia económica los hombres de negocios cuentan por números, es inútil la palabrería de los que intentan defender orientaciones absurdas, porque eso servirá para engañar á inocentes administrados; pero para nivelar los presupuestos, no.

De modo que para hablar de estas cosas en sitios donde se reúne gente financiera, hay que dejarse la oratoria en el salón del Consistorio y llevar un papelito con cifras, que es lo que importa.

Si no estuviéramos convencidos de que la mayoría de nuestros concejales saben muy pocas cosas, el atolladero de ahora vendría á comprobarlo.

El Ayuntamiento no puede obtener por medio alguno los ingresos que dice necesitar para su vida y desarrollo (también es cosa á discutir si todo lo que dice que necesita es necesario) desde que se suprimieron los Consumos. Y, sin embargo, insisten los salvadores del pueblo en que la supresión de los Consumos, en la forma precipitada en que se le impuso al Gobierno por los populacheros, ha sido una de las conquistas más asombrosas del vivir moderno.

¿Conquista? ¿En beneficio de quién? ¿De la clase pobre? Falso, pero de una falsedad que subleva, porque constituye un burdo engaño. ¿Quiéren esos señores pasar revista al precio de los artículos de primera necesidad, comparando los de 1910 con los de 1912?

Comprobarán que el azúcar, el arroz, las patatas, los garbanzos, las judías, el jabón, las sardinas, la merluza, las frutas, las verduras, etc., están al mismo precio hoy que en igual mes de 1910, y que otros artículos de primera necesidad, como el aceite, han subido. ¿No están también al mismo precio las carnes, las mantecas, los embutidos?... Entonces, en qué se ha beneficiado el pobre? Sin duda en que le digan á diario que ahora está muy bien, que ahora vive como un príncipe porque no hay Consumos. ¡A ver, á ver! Vengan listines de precios á dos columnas para comparar, y entonces hablaremos.

—Pero es que si continúan los artículos al mismo precio, después de suprimir el impuesto de Consumos, será culpa de los comerciantes—dicen los defensores de la tontería ó de la viveza sustitutiva. ¿Ah, sí? Pero no le contáis á la gente que al suprimir el impuesto de Consumos recargasteis la vida del comerciante con el impuesto de inquilinato y casi los triplicasteis las patentes de vinos con otras llamadas de bebidas alcohólicas y espumosas. Porque ¿saben ustedes la serie de impuestos con que el Ayuntamiento de Madrid agobia á los comerciantes? Aparte la contribución industrial, que ya es un pique, tienen que pagar:

- 1.ª Licencia de apertura y renovaciones.
2.ª Patente sobre bebidas alcohólicas y espumosas en una proporción disparatada.
3.ª Impuesto de inquilinato.
4.ª Licencia para tostar el café.
5.ª Contraste de pesas y medidas.
6.ª Licencia para pintar ó limpiar las puertas y los escaparates.

¿Qué le parece á los economistas de nuestro Municipio? Carguen sobre esas gabelas los alquileres subidos por consecuencia de otras tantas cargas que satisfacen los propietarios, el agua y luz, y verán qué porvenir el del comercio para andar pensando en desgracias.

Por unas ó por otras causas, venimos á la deducción de que la vida «no se ha abaratarado ni un solo céntimo por la supresión de los Consumos». Lo que pasa aquí, en este país, es que somos tan cobardes que no nos atrevemos á sostener la necesidad imprescindible de restablecerlos, porque ya sabemos que se echarían á la calle los cabeceles del alboroto, los monopolizadores de la populachería, que es un negocio como otro cualquiera, hablando de los pinchos odiosos y de las repugnantes casetas, como si alguno de ellos ó alguno de nosotros, no siendo contrabandistas, hubiéramos sentido alguna vez sus efectos.

El único aspecto deplorable que tenía aquella «institución» estaba en el abuso (es lo malo de todas las cosas humanas); en que á un infeliz que traía del extrarradio su comida ó su merienda, le obligaban á pagar y á sufrir vejaciones. Suprimido eso por humanidad y por decoro, ¡que vuelvan pronto los Consumos, si no han de sustituirse como Dios manda y como seguramente los hubiera sustituido el Gobierno á no mediar la presión intolerable de unos cuantos vivos ó de unos cuantos engañados (que también los había de buena fe) que le pusieron el puñal al pecho al Sr. Canalejas!

Gracias á que el sustitutivo que ahora quieren mantener socialistas y republicanos, ese odioso, abusivo y denigrante impuesto de inquilinato, es una gran solución para el problema económico de la vida municipal. De él se han dicho cosas peregrinas, y hasta un hombre de tanto talento y de tan buena fe como mi querido amigo y compañero D. Mariano García Cortés, ha escrito lo siguiente, influido, sin duda, por el ambiente de la desesperación municipal, donde no se ven soluciones al conflicto:

«Las clases adineradas se resisten á pagar el impuesto de inquilinato. Y su resistencia lesiona al Ayuntamiento en más de dos millones de pesetas.

Se ha pretendido hacer creer que los que no pagan son infelices sin recursos.»

Luego añade una lista de grandes de España, elevados políticos, etc., que no pagan, y dice:

«Entre estos elementos están los núcleos principales de los «tramposos» que no pagan el impuesto de inquilinato. Sin embargo, por

ahí se propala que son unos pobrecitos que no tienen dónde caerse muertos.» Que existan morosos en las clases adineradas, tal vez carezca de justificación, aunque yo crea que un impuesto tan mal cobrado y tan sin equidad distribuido, no debiera pagarlo nadie.

Pero es que, por lo visto, para el señor García Cortés no hay más que los que tienen mucho dinero ó los que no tienen dos reales para poner el cocido del día. A los demás, que los parta un rayo.

¿Y por qué ha de sostenerse la teoría de que un señor que tiene sólo mujer y un hijo, y que, por lo tanto, puede vivir casi cómodamente en una casa de diez duros, no ha de pagar impuesto de inquilinato, mientras otro infeliz, tal vez con menos sueldo, pero que por su numerosa familia no se puede revolver en un piso de diez y ocho ó veinte, tiene que pagarle al Ayuntamiento el escandaloso y desproporcionado arbitrio de quince ó veinte pesetas? ¿No es esta una desigualdad que clama al cielo?

Pues también con esa clase, que es la más numerosa y la más pobre, deben contar socialistas y republicanos, y de ella deben preocuparse los hombres de buen corazón y de buena voluntad en el momento de resolver.

Ya suponemos que lo que se resuelva será siempre lo peor para el vecindario, porque esa es la misión de nuestros ediles; pero bueno será advertir que si se persiste en el mantenimiento del arbitrio de inquilinato, la solución del problema económico del Ayuntamiento no se vislumbra por parte alguna.

Como no sea pensando en cerrar el año que viene la Casa de la Villa.

Si este fuera un país que no se dejara engañar dos veces por los mismos charlatanes, mañana se organizaría una manifestación en contra del impuesto de inquilinato y en favor del impuesto de Consumos ó del concierto gremial ó de cosa que se le parezca, porque con este sistema, ni puede vivir el Ayuntamiento, ni se ha mejorado á las clases pobres, ni pueden respirar los de enmedio.

Y conste que no cargamos la culpa al Gobierno, porque al Gobierno le empujaron los ediles, que ahora pagan sus culpas. Es decir, las paga el pueblo, como de costumbre.

Lo que hace falta para bien del Ayuntamiento y de Madrid, es que un concejal con agallas diga todo esto en la reunión de mañana ante los Sres. Canalejas, Navarro Reverter y Barroso.

D. B.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Las contradictorias impresiones de estos días han impedido que se restablezca la firmeza en el mercado de Madrid.

La terminación del Tratado hispanofrancés hizo mejorar los valores; pero á renglón seguido vinieron pesimistas impresiones de los Balcanes.

El contado, de 84,30 retrocedió á 84,25. El fin de mes se contrata más flojo.

Los valores municipales, tal vez por las causas apuntadas en nuestra impresión anterior, se cotizan así: cédulas del Ensanche, á 94,50; las obligaciones por expropiaciones del interior bajan de 90,50 á 90, y las de liquidación de Deudas, de 86 á 80, reponiéndose sólo á 82; las del empréstito de 1868 (Erlanger) se cotizan á 75, y resultas, á 80,50 y 81.

El Banco de España, de 451 sube á 454. El Hispano Americano gana y el Río de la Plata retrocede.

Los iranos suben de 6,20 á 6,60. En Barcelona se siguen cotizando las noticias del conflicto europeo, influida la Bolsa por las oscilaciones de París.

La plaza está muy recargada de papel. El proyecto de ferrocarriles ha influido muy poco en las negociaciones.

El Interior, de 84,36 baja á 84,30. El Norte, el 24 de octubre, lleva un aumento de 10.170.215 pesetas, y Alicante, el 10 de octubre, período de la huelga, pesetas 8.807.588.

Las Coloniales, de 326,25 á 322 y 325 pesetas; Banco de Villanueva, á 60; Catalanas, de 66,25 á 68,75 y 70, y Crédito Mercantil, á 46.

En Bilbao sigue la quietud más absoluta. No se cotizan apenas los Bancos. Las Vizcayas, de 295 bajan á 290. Los Altos Hornos, firmes.

De valores mineros, las Calas cotizan á 91 contado y 92,50 fin de enero; Villadriod, á 93; Irún-Lesaca, á 62, y Argentifera de Córdoba, á 100.

Las Meneras, flojas, como todos los mineros; pero de los negocios sociales existen buenas impresiones; los embarques de mineral este año se calculan en 900.000 toneladas.

Extranjeras.—La única nota saliente, lo mismo en París que en las demás Bolsas extranjeras, es la de haberse reducido las operaciones en proporción alarmante.

Casi puede decirse que se han paralizado los negocios. Tal es la expectación. Nuestro Exterior ha tenido algún descenso, pero sin importancia. Céntimos solamente.

LOS MERCADOS

Hablando de los carbones, dice El Economista:

«El comercio de este artículo va progresando muy bien en Inglaterra. La actividad en las industrias da por resultado ser consumidas grandes cantidades de combustible. La demanda de carbón por causa de la guerra no ha sido la suficiente para influir en los mercados en cualquier proporción. Los carbones domésticos han estado más bien pesados. En Newcastle ha prevalecido un tono regularmente firme. Ha habido una buena demanda, y los negociantes han encontrado grandemente dificultoso colocar órdenes. Los precios quedan muy firmes, habiendo sido los últimos como sigue: carbones superiores de vapor, 14 ch.; menudos de vapor, 10 chelines; Northumberland superior no cribado, 12 chelines 9 p. á 13 ch.; carbón Durham para gas, 14 ch.; buen cok de fundición, 26 ch.

El mercado en el Sur de Gales ha presen-

tado una tendencia irregular. Los arribos de tonelaje han sido escasos, á causa del tiempo tormentoso que ha hecho. Algún interés han suscitado los pedidos por cuenta de Grecia, aun cuando no han sido lo bastante importantes para afectar al mercado. Los carbones Monmouthshire han estado irregulares.»

En cuanto á los hierros y aceros, la continuada perturbación en las perspectivas de la política internacional ha hecho que los mercados ingleses de lingote de hierro hayan seguido mostrándose intranquilos. Los precios han oscilado considerablemente, debido á desconfianza entre los especuladores. Los negocios de buena fe han estado suspendidos, manteniéndose los compradores alejados de los mercados hasta ver que mejore la situación.

Los precios en Glasgow son como sigue: Cleveland, compradores, 66 ch. 2 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. á tres meses; vendedores, 66 ch. 3 1/2 p. contado, 66 ch. 9 p. á un mes, 67 ch. 1 1/2 p. á tres meses. Cumberland, compradores, 80 ch. contado. Mercado desanimado.

En cuanto al mineral, aunque no se ha hablado de ningún nuevo negocio, el precio de los vendedores se ha sostenido á 23 ch. por el buen Bilbao Rubio, 50 p. 100-hierro.

El mercado de cobre se ha reposado un poco, y el de plomo es bueno.

En la plata han influido desfavorablemente las noticias de guerra.

Sin embargo, el mercado se ha visto sostenido por alguna demanda desde la China. Se ha anunciado hace poco que el Gobierno de la India ha decidido despachar 1.000.000 libras en «sovereigns» (piezas de 20 chelines) desde ese país á Londres, y es evidente que esta gran remesa está relacionada con las importantes compras de plata que se han hecho en los dos meses últimos.

Los últimos precios han sido: contado, 29 1/16 p.; á plazo, 29 1/4 p. Pequeña baja en el primero y ligera alza en el segundo.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo reina en toda la Península, con cielo limpio de nubes por completo y presiones altas y uniformes.

La temperatura se ha elevado, correspondiendo las máximas más altas á las provincias del Mediodía; no se ha registrado mínima alguna inferior á 3 grados.

En el ambiente existe calma casi completa; únicamente en las costas del Estrecho sopla el Levante, con menos fuerza que en los últimos días.

El mar permanece tranquilo en todo el litoral peninsular.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones and values. Includes rows for Presión, Viento, Temperatura, and Humedad relativa.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Ferrol para Vigo el «Urania», donde fondeó. El «Hernán Cortés» fondeó en El Ferrol. Salió de los Caños de la Carraca el «Extremadura».

Entró en Cádiz, continuando para el arsenal, el «Audaz». Salió de los Caños de la Carraca el «Plata».

Noticia el semáforo de Finisterre que pasa al Sur el transporte francés «Monce». Salió de la Coruña el crucero inglés «Gibraltar».

Nuevo Dique.

Noticia el comandante general del apostadero de El Ferrol que la Casa concesionaria de obras hidráulicas, Jackson, hizo entrega provisional del nuevo dique á la Sociedad Española de Construcción Naval.

Gratificación.

Se desestimó petición de abono de gratificación al primer médico D. Adolfo Domínguez.

Revista.

Autorízase pasar la revista de noviembre en la corte al primer médico D. Jacobo Pedrosa.

Excedente.

Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el coronel de Infantería de Marina D. Pedro Caravaca, quede excedente, cesando de juez instructor.

Nombramiento.

Cesa en la situación de excedente forzoso, y es nombrado juez instructor de la jurisdicción de Marina, en la corte, el coronel de Infantería de Marina D. Vicente Muller Teijeiro.

Autorización.

Le ha sido concedida, para trasladarse al extranjero, al comandante de Infantería de Marina D. Luis Montojo y Añonso.

Mando.

Fué nombrado comandante del contratorpedero Proserpina el capitán de corbeta don Fernando Muquetas y Fernández.

Recompensas.

Le concedieron al capitán de Infantería don Francisco Medialdea la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca.

Destino de embarco.

Nombrando tercer comandante del crucero Princesa de Asturias al capitán de corbeta D. Benigno Expósito y Peña, quedando sin efecto la real orden que nombra para dicho cargo al jefe del mismo empleo D. Luis Rodríguez Castro.

Destino de apostadero.

Ha sido nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Comandancia general del Apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. Ramón Garrido Romero.

Revista.

Fué autorizado para pasar la revista de noviembre, en la corte, el alférez de navío D. Juan Viniagra y Arejula.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

TOROS EN MADRID

—Buenos días, Don Paulino.

—Buenos días, Lola. ¿Está su papá?

—Sí, señor, en seguida baja con su gabán de usted, que ya está de prueba; y está ya esperando hace rato muy impaciente, porque quiere comer pronto para marcharse á la Plaza de Toros á las tres, para ver torear á ese muchacho Gaspar El Quierdo, que, según dicen los papeles, es una especie de cólera morbo, unido á la peste, con objeto de matar todo lo que se ponga por delante, aunque sean toros de la tierra, grandes y difíciles.

—Algo he oído del muchacho, y me alegraré que así sea.

—Sí, señor, así es—contesta el sastré, que se presenta con un gabán en el brazo izquierdo y el metro en el hombro derecho,—y le ruego que se fije, porque el muchacho no es ningún indocumentado en estos menesteres, y para empezar su profesión taurina, apenas dejada la carrera de veterinario, ya casi concluida, le dieron dos tornadas en el muslo derecho, que una de ellas le pasó de parte á parte y, sin embargo de este percance, que le tuvo tres meses en cama, cada vez está más valiente, y ya habrá usted visto que en las corridas que lleva este año toreadas se ha ganado unas cuantas orejas.

—Bueno, Don Antonio, ya veremos á la tarde; ya sabe que las orejas de las provincias se multiplican más que los panes y peces de que nos habla el acreditado Fleury.

—Don Paulino, fíjese que es de los guenos, y que se podrá codear con otros matadores de tronío, hijos, como él, de Madrid, y eso se lo digo yo imparcialmente, porque—acercándose á mí oído y muy despacio, porque en la sastrería ha entrado un buen aficionado, gallista acérrimo, un tal Sr. Menéndez, de nariz larga y calvo como un queso de bola—ya sabe usted, Don Paulino, que antes que sastré y que político... soy pastorista.

Y con esta ligera historia que me ha hecho del debutante voy á la plaza, por cuyo redondeo desfilan, á la hora marcada, Pastoret, Gabardito y el aludido Gaspar, para entendedérselas con seis toros, más ó menos defectuosos, de López Navarro, hoy de don Luis Baeza, vecino nuestro.

La tarde es de primera; tiene tratamiento de excelencia; la entrada, de tú y gracias.

PRIMERO

Negro bragao; bien puestico.

Pastoret le da cuatro verónicas muy paraditas y una navarra cuando el toro ya no le ve. Después se cife bastante en los quites.

El toro cumple sin pena ni gloria en las cuatro varas.

Martitos y Orteguita llenan el segundo tercio, empezando éste con un par muy caído; sigue su compañero con medio, y termina el otro con uno entero.

Pastoret hace con el trapo una buena faena de muleta; bien es verdad que el toro es de lo mejor que se ha visto, pues entra y sale de la muleta como si estuviera amaestrado; un toro de alboroto para un torero.

Pastoret se harta de torear, dando todos los pases del repertorio modernista, inclusive el de rodillas; pero con la espada lo estropea todo, pues se va derecho al propio chaleco.

Claro es que no oye palmas, sino de lo otro.

El público aplaude al toro durante su arrastre, por su extraordinaria nobleza.

SEGUNDO

«Lozano», colorado, de la ganadería de Lozano, por estar indispuerto uno de Baeza. Gabardito da el quiebro de rodillas, y luego torea capote al brazo, con bastante movimiento en las bases.

En la primera vara arma el toro el Ho padre, dándole un ligero meneo á Gabardito; luego nos pone en un susto Gaspar, en una arrancada del toro, tras de lo cual salta la barrera, haciendo salir al ruedo más gente que la que hay en la guerra de Turquía.

El torito cumple, y gracias. Angelillo de Valencia pone un buen par; continúa el Ahijao con un par de primera, llevándose las palmas el sudichito Ahijao, que es un buen banderillero, y conste que de este Ahijao no soy yo el padrino.

Ambos repiten bien. Gabardito, que se resiente algo del porrazo, sale comprometido al segundo pase; luego viene la persecución del toro por el torero, pues el toro está bastante bucy y, además, se las trae con sus bondadosas intenciones, que son de alivio.

Gabardito tiende á quitarse de encima el regalo, y sin sujetarlo ni castigar con la muleta suelta una estocada entera, que queda en el entresuelo izquierda.

Pocos pases más y una en lo alto, alargando el brazo lo que se puede. Palmas y de lo otro.

TERCERO

«Esclavo», negro y con lo suyo en la cabeza. El debutante se pone al habla con «Esclavo» y le da cuatro verónicas, moviendo bien los brazos.

El toro toma la primera vara con mucho poder, quitando bien Gaspar, y al prepararlo para otra demuestra estar muy enterado de estos menesteres.

Pastoret tampoco se queda corto al ceñirse, y luego tenemos la fiel reproducción de un herradero, pues á Pastoret, todo le importa un blé, todo le sale por una friolera, y esto de la dirección de lidia no se ve en toda la tarde.

Miajicas y Avelino Blanco banderillean como pueden.

Gaspar muletea sin perder la cara del bicho, que tira cada tarascada que quita el hipo; está valiente, pero algo movido; en cuanto el muchacho pare más, será de los buenos.

A la hora de matar, eso sí, el muchacho se acometa como en la cama, y entra á toma y daca con un estoconazo hasta los gavilanes, un poco caído, de la que el toro muere.

CUARTO

«Español», negro, bien puesto.

Pastoret, que está toda la tarde pidiendo gracia, larga cuatro verónicas, saliendo por pines en la última y tirando el capote.

Sigue el lio, enmedio del cual continúa pidiendo Pastoret más gracia, y por poco lo consigue; pero la Divina Providencia está actuando toda la tarde con un cariño verdaderamente paternal.

El toro cumple, y Gaspar oye palmas en un quite.

Pastoret coge los palos y juega con el toro muy de largo; luego pone un par, quedando bajas.

El Chico del Matadero pone un buen par y Orteguita otro entre las palmas del público, que está de pitorreo.

Pastoret se encuentra con un toro más difícil que su primero, y el chico, aunque valiente y cifiéndose bastante, confunde con unos zorros la muleta, que sacude con velocidad. Luego pierde el equipaje, teniendo que salir á 120 kilómetros por hora.

Permítanme ustedes que les diga que se me está quedando el corazón como una avellana; mientras esto sucede sacude un pinchazo hondo.

Otra serie de pases y sustos, y luego, entrando de largo, una estocada muy desprendida, recibiendo un palotazo; después otra en el otro lado; pero el toro tiene más vida que un loro y no cae; seguidamente da una metisaca y una estocada bien colocada.

Orteguita saca los dos estoques con una sola mano.

Descabella á la tercera. El espada oyó un aviso. Se habrán convencido de lo bien que actúa en esta Plaza de Madrid la Divina Providencia.

QUINTO

«Señorito», negro y pequeño. Gabardito le torea bien con cuatro verónicas y una navarra.

El torillo toma cuatro varas, sin que haya nada notable en el tercio.

Gabardito coge un par de banderillas cortas, quiebra sin clavar, y luego, poniendo la montera en el suelo, cita y, aguantando mucha de verdad, prende un soberbio par en todo lo alto, ganándose la correspondiente ovación; luego cita otra vez, prende otro, bueno también, y por atracarse de toro resulta con un palo en el muslo derecho.

Cierra con otro par aplaudible Ahijao, y con medio Angelillo de Valencia.

Gabardito hace una faena de muleta muy bonita, cita á recibir y coloca más de medio estoque en todo lo alto.

Ovación tan grande como merecida, pues el diestro marcó muy bien todos los tiempos.

SEXTO

Gabardito da la vuelta al ruedo, oyendo palmas y recogiendo un reloj, regalo de un entusiasta.

Gaspar torea por verónicas, navarras, de frente por detrás, todo con una valentía muy grande y escuchando una ovación muy grande.

Luego, «Herbolario», como se llama el toro, que es negro, cumple muy bien, y Gaspar en un quite se pone el capote atrás y torea muy requetebién, escuchando otra vez la segunda ovación en este toro, tan grande como merecida, pues el debutante es un niño que, además de que no es manco toreado, es un sujeto con hígados y forro de puro valiente.

Avelino y Fresquito cumplen con los palos. Sale el debutante y hace una faena de pura valentía, y no quitándose de encima de los cuernos.

Aguenta cada viaje del toro que atortola. El toro no para porque tiene una banderilla muy pescuecera.

Una estocada en todo lo alto, entrando muy bien, da fin del toro.

Este chico creo yo que llegará. Descabella y oye palmas, llevándose los aficionados en hombros á Gaspar, lo mismo que á Gabardito.

P. ALVAREZ

TOROS EN TETUAN

Cuatro novillos del marqués del Pozo.—Espadas: Antonio Villa y Algeteño.

En último lugar se lidiará un becerro, que estoqueará (si el tiempo y otra cosa no lo impiden) Manuel López Caballero, mozo de estoques de Vicente Pastor.

La entrada es flojísima, y la tarde está magnífica.

Primero.—Negro azabache, caribello, gordito y mogón del derecho.

Con voluntad toma las varas reglamentarias.

Húsar y Moyano quedan bien con los palos.

Antonio Villa muletea solo, y sin estar el toro en suerte se tira á matar y cobra media estocada sus miasas desprendida, que hace doblar.

Palmas tibias. Segundo.—Negro listón y cornalón. Resulta bravito, y con empuje toma cuatro puayazos.

Los banderilleros nos molestan un ratito. Algeteño hace una faena de muleta excesivamente laboriosa, y atacando bien coloca una buena estocada, sufriendo el diestro un palotazo en el pecho.

Descabella á pulso y oye aplausos. Tercero.—Negro albardao, bonito de tipo y cortido de alfileres.

Lo primero que hace es saltar la valla. Cumple en varas, sin ocasionar bajas. Banderillean, de paisano, Morenito de Valencia y Pito. El primero, superiormente; el segundo, por lo mediano.

Villa muletea adornadito y coloca un saratenazo. Silencio.

Cuarto.—Berrendo en negro, botinero y con dos excelentes pitas y abiertas.

A duras penas cumple con los varilargueños.

Algeteño muletea valientillo y luchando con la guasa que se trae el berrendo. Echándose fuera larga media pescuecera y atravesada. Repite con una entería con las mismas agravantes que la anterior. Después otra más para acá y el bicho dobla hondamente aburrido y martirizado. Después sale un becerrete, y la primera faena que hace es derribar varias veces a Caballero. Surgen capitalistas por todas partes, y el ruedo se pone que parece una kermessa en día de gran gala. Los señores del margen se divierten mucho y nosotros hacemos mutis por el foro, porque la cosa no merece reseñarse.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BILBAO (Domingo, tarde.) El ganado es de Tabernero. Primer toro.—Alé lancea bien. El bicho toma cuatro varas por tres caídas y cero bajas. Alé empieza su faena con algún movimiento y da un pinchazo. Después repite y mete una estocada superior.

Segundo.—Cocherito Chico le saluda con unos lances. El novillo toma cuatro puyazos, desmonta tres veces y no mata ningún caballo. Cogida de Cocherito Chico y Alé. Cocherito Chico pasa de muleta con algún flo y en uno de los pases es enganchado y volteado aparatadamente. En brazos de los monosabios pasa a la enfermería. Alé coge los trastos, y al primer pase sale cogido y volteado, pasando también a la enfermería.

Por dificultad del servicio de Plaza, algunos espectadores se echan al ruedo para recoger al herido. El tercer matador coge los trastos y deja una estocada contraria. Alé vuelve al ruedo, pues sólo ha sufrido una contusión en el ciclo de la boca. Cocherito Chico tiene una cornada en el muslo. Tercero.—Improvisao lancea bien. El bicho toma cuatro varas por dos caídas y ningún caballo. Improvisao deja un par caído. Alé, otro superior. Improvisao hace una faena adornada y da dos medias estocadas.

Cuarto.—Alé lancea parado. El toro resulta manso, y fué fogueado. Alé pasa ceñido y valiente. Da dos pinchazos y una estocada superior. Ovación y oreja. Quinto.—Toma cinco puyazos, por tres caídas y dos caballos. Improvisao pasa parado. Da media estocada buena. El Cocherito Chico sufrió un puntazo de cinco centímetros en la cara interna del muslo. Pronóstico reservado.

EN BARCELONA (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la Plaza Nueva de las Arenas la becerrada organizada por la Asociación Escolar de esta Universidad, á beneficio de la misma.

Ha empezado la fiesta con un carroussel, ejecutado por la guardia municipal montada, que ha sido muy aplaudido. El público ha sido escaso. El primer toro fué lidiado por una cuadrilla de estudiantes de la Facultad de Medicina. El matador lo hizo bastante mal. Le arrojaron algunas hortizalas desde el tendido, y el hombre se retiró á la enfermería, donde se vió que no tenía más que la excitación natural. Mientras tanto, otro estudiante mató al bicho como pudo.

El segundo toro fué lidiado por una cuadrilla de ingenieros, que lo hicieron muy bien. El que hacía de matador hizo una faena tan buena, que la presidencia le concedió la oreja del bicho. El tercero fué lidiado por otra cuadrilla de estudiantes de Derecho, que lo hicieron muy mal, recibiendo el matador una serie de avilanos. El cuarto, y último, lo fué por una cuadrilla de estudiantes de Arquitectura. Mientras lidiaban el toro, desde un tendido, soltaron una enorme rata en el redondel. Toda la cuadrilla abandonó al toro, que se quedó en un rincón, y se dedicó á lidiar á la rata, hasta que la mataron entre todos á capotazos, entre grandes risas. No ha habido otro incidente, y la corrida terminó sin novedad.

EN CASTELLÓN (Domingo, noche.) La novillada de feria ha resultado aburridísima. Los toros fueron mansurrones, y el cuarto y el sexto tuvieron que ser retirados al corral. Mestizo, Torerito y Vázquez Chico, con voluntad, pero desgraciados. La corrida ha transcurrido en continuas broncas por la calidad del ganado.

El entierro del Dr. Ulecia

El entierro del doctor D. Rafael Ulecia, celebrado hoy á las tres de la tarde, ha constituido una solemne manifestación de duelo. Asistieron á él casi todos los médicos de Madrid y un gran número de admiradores del ilustre patólogo. Presidió el marqués de Aguilar de Campoo, en nombre de S. M. la Reina doña María Cristina; el hijo mayor del finado, su hermano D. Julio, el administrador de la «Revista de Medicina y Cirugía prácticas», señor Virgili; el capellán de la familia y el doctor Espina y Capo. Al pasar el cortejo por La Gota de Leche, establecida en la calle Ancha de San Bernardo, se desarrolló una escena en extremo conmovedora. Más de quinientas madres, anegadas en llanto, con sus niños en los brazos, arrojaron ramos de flores al paso del coche fúnebre. Las lágrimas asomaron entonces en los ojos de todos los que constituyeron la comitiva.

Dos mujeres del pueblo, que se desmayaron, tuvieron que ser asistidas por algunos médicos.

El entierro continuó luego por la calle de Preciados, donde á la puerta de la Redacción de la «Revista de Medicina», que dirigía el finado, se encontraban todos los redactores de la misma.

Al cadáver se dió sepultura en el cementerio de San Lorenzo. Descanse en paz el hombre sabio y bueno, que tanto bien hizo en este mundo!

CÍRCULO MATRITENSE

Inauguración de las conferencias. En este importante Centro se inauguró anoche la serie de conferencias del curso 1912-1913.

La inauguración resultó brillante. D. Juan de Castro desarrolló con maestría y originalidad el tema «La obra política y militar de Hernán Cortés», y en párrafos elocuentes describió la gran empresa de la conquista de Méjico, haciendo consideraciones sobre las cualidades que adornaban la personalidad de Hernán Cortés, y deduciendo atinadas consecuencias como oportuna enseñanza para los españoles.

Comparó la figura del conquistador de Méjico con las de Napoleón, Anibal, Alejandro y otros notables guerreros y capitanes, y logró hacer un estudio psicológico muy completo de la relevante personalidad cuya obra analizaba. El trabajo del Sr. Castro, muy concreto y muy serio, mereció unánimes aplausos de la concurrencia, y el conferenciante, al terminar su discurso, recibió muchas felicitaciones.

En honor de un compañero

En el restaurant del café Inglés se ha celebrado hoy el almuerzo en honor del redactor de «El Liberal» D. Antonio Rodríguez Lázaro con motivo de su triunfo como diputado por Santa Cruz de Tenerife.

El cariño y las simpatías de Rodríguez Lázaro se han puesto de manifiesto una vez más en el día de hoy. A la mesa se sentaron antiguos compañeros suyos y amigos de su intimidad, y durante toda la comida reinó la más fraternal alegría.

A la fiesta vinieron dos compañeros, los cuales también gozan de generales simpatías: los Sres. García Plaza y Jordán, gobernadores de Soría y Ciudad Real.

El Sr. Rodríguez Lázaro, en breves pero sentidas frases, dió las gracias á todos por sus pruebas de amistad, y como en fiestas de periodistas no hay torneo de oradores, terminó la comida dando todos un abrazo al festejado.

Al acto asistieron los Sres. Moya (D. Miguel), Gallego (D. Tesifonte), Pérez Armas, La Morena (D. José), Betegón, Trullas, Soldevilla, Jordán, Pérez (D. Darío), Plaza, Guerra, Fernández (D. Alberto), Marbán, Hernández Bermúdez, Pacheco, Romero, Aguilera, Serrano, Alonso, Bernárdex Pozo, Morayta, Machancoses, Tomaseti, Becerra, Perpián, Márquez, Palma, Castelli, Frutos, Guillón (D. Guillermo), Rosón, Aguilar (don Blas), Angel Guerra, Gabás, March, Sánchez Ortiz, López (D. Mario), Sánchez de los Santos, Saulnier, Juárez, Loma, Bejarano, Hidalgo, Hernández (D. José), López del Oro, Flores, Palacio Valdés, Caamaño, Pérez Rojas, Cantín, Salado, Arimón, Albéniz, Félix Méndez, Maroto, Valdés, Martín Fernández, Sánchez Illera, Dato y otros que sentimos no recordar.

ACETTES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SUCESOS DEL DIA

Un robo. A las cinco y media de esta tarde, cuando se disponía á montar en uno de los tranvías que parten de la Puerta del Sol, fué robado D. Pedro Arnola, á quien le quitaron un reloj de plata, partiendo en dos pedazos la cadena de oro que llevaba. El ratero no ha sido habido.

Mal principio de invierno. Al espectador del teatro Romea Plácido González, que presenciaba anoche una de las secciones de dicho coliseo, le sustrajeron el gabán, que le había costado 75 pesetas. El ratero no fué habido.

Niño atropellado. Un carro de la limpieza pública, guiado por Fermín Sanz, arrolló al niño de seis años Manuel Amigo, domiciliado en la travesía del Fúcar, 16 y 18, produciéndole heridas y erosiones en la mano izquierda. El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso, pasando luego á su domicilio.

Al juez de guardia se le mandó el certificado médico de la cura con el atestado y el conductor del carro.

Travesuras peligrosas. Desde el tope de un tranvía, en donde iba montado—perniciosa costumbre que siguen muchos niños traviesos—se cayó esta tarde el pequeño Daniel Espi, de siete años de edad, produciéndose lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado. Se le auxilió en la Casa de Socorro de Chamberí.

Unos palos y un herido. En los muelles de carbón de la estación de las Delicias tuvieron un altercado, que degeneró en riña violenta, Venancio Covisa Iglesias, de cincuenta y seis años, casado, jornalero, habitante en la calle de Toledo, 122, y el cargador Vicente Martínez, que súbitamente, y sólo por un momento, empezó á descargar leña.

Varios compañeros que se hallaban cerca intervinieron inmediatamente, logrando que se separan los contendientes.

Pero ya el primero, ó sea Venancio Covisa, había recibido un estacazo en la cabeza y manaba sangre por una brecha abierta en el parietal derecho.

Su agresor fué detenido y entregado á los

guardias que prestan servicio en la estación, en cuyo gabinete médico se prestó también asistencia facultativa al herido, cuyo estado, salvo contingencias que no se pueden prever, fué calificado de menos grave.

ALCANCE POLITICO

Manifestó el Sr. Barroso en su conversación con los periodistas que las impresiones que el Gobierno tiene no son pesimistas, en el asunto de la huelga que proyectan plantear mañana los escolares en toda España.

Después de las seis de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos. En primer término se ocupó en diferentes créditos.

Trató de uno de 200.000 pesetas para obras de defensa de la estación de Canfranc contra los torrentes, y del de tres millones y pico para la terminación de la Casa de Correos. Fueron aprobados: el primero, tal como está presentado, y el segundo, modificándolo, porque se pedía con cargo á este ejercicio y al próximo, y como en este año las obras han estado paralizadas, se concede el crédito con cargo al ejercicio de 1913.

Los dictámenes serán firmados mañana. Quedaron aplazados, para examinarlos en otra reunión, un suplemento de crédito de pesetas 183.000 y un crédito extraordinario de 135.000 con destino á Marina.

Pasó la Comisión á estudiar después el presupuesto de Fomento, comenzando por la parte referente á la Dirección de Agricultura.

El crédito para la terminación de la Casa de Correos de Madrid fué aprobado por mayoría.

Ha quedado aprobado, por unanimidad, el presupuesto de Agricultura, y se ha dejado para la reunión próxima el examen de la parte del presupuesto de Fomento relativa á la Dirección de Obras públicas.

La reunión terminó á las ocho y media de la noche.

FISCALES MUNICIPALES

La Sala de gobierno de la Audiencia de Madrid ha hecho los siguientes nombramientos de fiscales municipales: Buenavista.—Propietario, D. Manuel Sáez de Lizana; suplente, D. Eduardo Muñiz. Centro.—Propietario, D. Luis Casuso; suplente, D. Rafael Martínez Agulló. Congreso.—Propietario, D. Mario Sánchez Gómez; suplente, D. Alfredo Carroggio. Chamberí.—Propietario, D. José Morales del Campo; suplente, D. José Valverde. Hospicio.—Propietario, D. Emilio Carabía; suplente, D. Alfonso García Pérez.

LOS TEATROS

GACETILLAS
Gran Teatro.—El miércoles 6, en la sección de las diez y cuarto, se verificará en este coliseo el estreno de la zarzuela en un acto dividido en tres cuadros, original y en verso de D. Manuel Fernández de la Puente, música del maestro Tomás Barrero, que lleva por título *La Hija del Mar*.

Tomán parte en su desempeño las tiples señoritas Aguilar, Belenguier, Leonís, Vela y Suárez; el tenor García Romero, el barítono Marin, el tenor cómico Izquierdo y los actores Recober, Santa Coloma y Galerón. Se estrenará una decoración de Mollá.

Petit Palais.—Elisa Pomar, que anoche debutó en este lindo teatro con gran éxito, ha confirmado la fama que como cancionista había alcanzado en Barcelona, San Sebastián, Bilbao y otras importantes poblaciones.

Hermosa como mujer y notable como artista, cantó con excelente voz muy bonitos cuplés, que el público aplaudió entusiasmado.

Elisa Pomar demostró anoche que es digna de figurar entre las cancionistas de primera línea.

El martes próximo hará su reaparición una hermosa artista, muy querida del público madrileño, la Preciosilla, que dará un corto número de funciones, despidiéndose para París, donde permanecerá una larga temporada con envidiable contrato en uno de los más importantes music-halls.

NOTICIAS GENERALES

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo á Angustias Molina, viuda, con cuatro hijos, que reside en la calle de Moratines, núm. 4, cuarto núm. 4, y cuya situación es verdaderamente aflictiva.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará sesión pública el próximo martes, á las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará el Sr. D. Joaquín de Ciria sobre sus excursiones y estudios en el país de Sanabria, y especialmente en la zona en que están la laguna de Lacillos y el lago de San Martín de Castañeda, que recientemente ha sido objeto de los trabajos que realizaron los profesores alemanes Sres. Halfbass y Ollerich. La Conferencia será ilustrada con proyecciones.

La Ilustre Archicofradía de la Virgen de Gracia ó del barrio de la Cebada, en cuya plaza tantos años permaneció instalada su iglesia propia, ha obtenido del señor obispo de la diócesis la propiedad de la antigua iglesia de Irlandeses, en la calle del Humilladero.

En su consecuencia, la antedicha Hermandad trató de hacer obras de consideración en ella para ponerla á la altura de las necesidades que ha de llenar.

Existiendo vacante en el Centro Buralgés la plaza de profesor de instrucción primaria para el presente curso, se abre concurso para la provisión de la misma hasta el día 10 del corriente mes, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de dicho Centro todos los días, de diez de la mañana á nueve de la noche.

ULTIMA HORA

Mitín de ingenieros industriales. BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitín de estudiantes de ingenieros industriales.

Los discursos fueron de tonos templados. Los oradores manifestaron que el fracaso de la huelga actual supondrá el fracaso de la Federación Nacional.

Después del mitín, los estudiantes pusieron un despacho al Sr. Canalejas pidiendo la dimisión del Sr. Villanueva.

Mitines ferroviarios. En los pueblos de Sopuerta, Sestao y Las Arenas se han celebrado esta tarde mitines contra el proyecto de ley ferroviario. Hubo orden completo.

Mujer herida. En Puebla de Arcovea recibió en riña Vicenta Martínez, en el pecho, dos balazos. El agresor se llama Justo Izquierdo.

Visita de protesta. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El presidente de la Unión de ferroviarios de Guipúzcoa acaba de visitar al gobernador para protestar del oficio del alcalde de Beasain prohibiendo el mitín que proyectaban celebrar allí hoy para protestar contra el proyecto del Gobierno.

El gobernador contestó que se trataba de falta de expresión por parte del alcalde, puesto que éste decía que la ley prohíbe estos actos en la vía pública.

Como los ferroviarios pretendieron celebrarlo en el Frontón de Atocha, se verificó.

El mitín. Estaba organizado por las Sociedades obreras y se verificó, pronunciándose discursos de protesta, combatiendo al partido republicano por no tomar parte en el mitín.

Mitín ferroviario. GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con orden completo un mitín contra el proyecto de ley referente á los ferroviarios.

Hablaron González Blanco, Teodomiro Hernández, Pérez y Solís. Terminado el acto y prohibida la manifestación que se proyectaba, una Comisión fué á entregar al alcalde las conclusiones aprobadas en el mitín.

La corrida de hoy. Causa gran expectación la corrida de hoy, en que los diestros gijoneses Praderito y Teodoro lidiarán reses de Miura.

Sigue la reunión. BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúa en el Ateneo la reunión de padres de alumnos de la Universidad, discutiendo la fórmula que ha de adoptarse para solucionar el conflicto escolar.

Atropello. A las cuatro y media de la tarde un automóvil que iba por la Rambla del Centro atropelló á una mujer de sesenta años de edad, causándole gravísimas lesiones.

En el mismo automóvil fué conducida la infeliz á la Casa de Socorro inmediata, donde acaba de fallecer.

El *chauffeur* fué conducido al Juzgado. Francos Rodríguez. Al medio día, el ex alcalde de Madrid, señor Franco Rodríguez, visitó el Centro Madrileño.

Fuó recibido por la Junta directiva y gran número de socios y obsequiado con un lunch. Con motivo de esta visita se pronunciaron calurosos discursos.

Deportes.

Se está terminando el segundo partido de *foot-ball* entre la Real Sociedad de San Sebastián y un equipo del Club de Barcelona.

En este partido se despiden de los jugadores de *foot-ball* el capitán del Club de Barcelona, José Rodríguez, que en la próxima semana marchará á América.

El partido resulta muy interesante. No se conocen aún noticias de Gerona respecto á la terminación de la carrera de motocicletas.

Sólo se sabe que ha empezado esta mañana á la hora anunciada. El recorrido es de setenta kilómetros, y los inscritos en el concurso son 44 corredores.

Se disputan la copa Selvatana, ofrecida por los concejales del Ayuntamiento de Gerona. Adjudicación de obras.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Ayer tuvo lugar el concurso de proyectos para la construcción de un cargadero de minerales, asunto que había despertado gran expectación.

Ante el notario de la plaza Sr. Cano presentáronse tres pliegos: firmaba el primero D. Valentín Denia, en nombre de la Compañía Norte Africana, con un presupuesto de 2.400.000 pesetas; el segundo, M. James Fergusson, en nombre de la casa inglesa Bopeury, con un presupuesto de 2.297.000 pesetas, y el tercero lo suscribía D. José García con un presupuesto de 2.200.000 pesetas.

Produjo este concurso excelente efecto, por creerse que en breve plazo empezarán las obras.

Varjas noticias. Una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de Africa acudió al domicilio del general Villalba para hacerle entrega de la faja que dicha oficialidad le regala.

Los comisionados fueron obsequiados con excelente lunch. —La guarnición de los Tumitis ha sido reducida á una compañía de 100 plazas en el del Norte, y una de 80 en el del Sur.

—Procedente de Izahfen ha llegado á esta plaza, para asuntos del servicio, después de larga permanencia en el Kert, el coronel del regimiento de Ceriñola, D. José Tomasetti.

El «Manuel Calvo». CADIZ. (Domingo, noche.) A las once ha llegado el *Manuel Calvo*, procedente de Centro América, sin novedad.

Adhesión.—Un acuerdo. ALMERIA. (Domingo, noche.) A virtud de convocatoria de la Liga de contribuyentes se ha celebrado una reunión de entidades y

Corporaciones para adherirse á las conclusiones del Congreso del turismo.

—Se ha acordado pedir al Congreso la aprobación de la proposición de ley del señor Prieto Mera.

Un banquete. PAMPLONA. (Domingo, noche.) Sesenta jefes y oficiales de los Cuosos de esta guarnición, representando todas las armas, obsequiaron con un banquete al general señor marqués de Valtierra por su reciente ascenso.

Una banda militar amenizó el acto.

Conferencia con París

Por retraso en la comunicación, sólo podemos aprovechar ahora, y muy brevemente, las siguientes noticias de la conferencia telefónica con Bonnat:

Incendio en Londres. Dicen de Londres que se ha declarado un violentísimo incendio en los grandes almacenes de South-Kensington.

Los numerosos empleados estaban durmiendo. Han perecido carbonizadas diez mujeres; cinco han sido identificadas. Once están gravísimas. El incendio ha durado siete horas.

Andrinópolis

Según un telegrama de Sofía, allí se da por seguro que Andrinópolis ha caído en poder de los búlgaros. La noticia ha producido gran sensación. Sin embargo, seguimos sin noticias oficiales.

Los griegos han tomado la altura de Anogi, que facilita la entrada en Salónica.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4

ESPAÑOL.—9, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—9,15, Mundo, mundillo... LARA.—6,30, La revolución desde abajo.—9,30, La escena del sofá.—10,30, El asno de Buridan (doble). APOLO.—6, Los molinos cantan (doble).—10,30, La Nina de los besos.—11,45, El cuento del dragón.

PRICE.—9,30, El anillo de hierro. ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café. COMICO.—5,30, El machacante (doble).—10,30, La Mary. Tones (doble). GERVANTES.—6,30 (vermouth), El genio alegre (doble). 10, La nicotina.—11, Las cosas de la vida (doble).

GRAN TEATRO.—7, Las hijas de Venus.—10,30, Molinos de viento.—11,45, Las hijas de Venus. MARTIN.—6,30, Astucia de mujer.—10, Don Juan Tenorio (especial). NOVEDADES.—6, Cosas de la calle.—7,15, El primer amor.—9, El lobato.—10,15, La nobleza de un querer.—11,30, El golfo de Guinea.

IMPERIAL.—4,15, películas.—6,15, La cuerda floja.—6,15, Los intereses creados y Pido la patafura (especial).—8,30, películas.—9,15, El novio de Doña Inés.—10,15, El matrimonio interino (especial). LATINA.—6, Epidemia nacional.—7,15, Los granujas.—9, La revoltosa.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, Los contridos de piedra.

TRIANON-PALACE.—Todos los días, de cuatro y media de la tarde á once de la noche, cinematógrafo artístico.—A las 6,30 de la tarde, gran gala; reunión de la alta sociedad madrileña.—A las once y doce noche, gran compañía internacional de variedades. PRINCIPE ALFONSO.—De 4 á 10,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinees infantiles con regalos de juguetes. PETIT PALAIS.—4,30, variado repertorio y estreno de películas y sesiones de variedades por excelentes artistas. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Margaritillas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 á 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variada secciones de cinematógrafo.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.



NOVEDAD Portátiles de cristal de Bohemia.

LOMA.—Plaza de Bilbao, 11. Géneros de punto de legítima lana natural del doctor Jaeger. Camisetas con doble pecho para evitar pulmonías. Pídanse catálogo. Depósito en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32. Depósito en Barcelona: Villa de Paré, Fernando, 32.

Mucho más barato

que en el Extranjero se compra en los Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Así nos lo aseguran los millares de clientes que á diario hacen sus compras en aquellos Almacenes, hoy en testamentaria.

L. ANDUZA (S. en C.)

JOYERIA PLATERIA 4, ALCALÁ, 4.—Teléfono 2.503. Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la Casa; precios ventajosos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,

10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal. > 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios.

los mejores horarios de trenes.

los mejores hoteles.

los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

LIQUIDACION

La sastrería del siglo XX de Vicente Minguet, se trasladada por derribo de la finca de Cruz 17 al 44 de la misma calle, y liquida todas las existencias en trajes y gabanes de caballeros y niños a precios baratísimos en la antigua de Cruz, 17.

PELETERIA DEL CARMEN

Echarres, manguitos, o-tolas, abrigos piel, 125 ptas. Reformo las usadas. 14, Carmen, 14.

M. Z. A.

es la marca otorgada por el Gobierno a la Casa Coppel para los cronómetros que usan los ferroviarios españoles.

PRECIOS

Niquel..... Ptas. 40

Plata..... > 50

Id. con tapa > 60

A cada reloj acompaña un certificado de garantía.

Los pedidos a la

Fábrica de relojes de Carlos Coppel.

Fuencarral 27, Madrid

Los legítimos relojes M. Z. A. tienen en la esfera, además de esta marca, la inscripción

C. Coppel.

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º izqda.

PARAGUAS!!!

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la Fábrica de M. VELEZ.

Precio de algunas clases para a temporada:

Sarga mercerizada, señora o caballero..... Ptas. 2,30

Argentina color sólido > 3,50

Imitación, seda especial > 5,50

Seda tramada > 10,80

tipo inglés > 14,80

Paraguas fantasía, nuevos modelos, desde..... > 17,80

y toda la escala a precios hasta 75 ptas. montados con sólidas armaduras y puños laurel malacoa, acero, nácar, soncha, plata y doble oro. Tarifa reducida p. forros y composuras.

Puerta del Sol, 16, al lado calle Alcalá.

NEGOCIO

seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua

Tapices, Alfombras y Esteras

LIQUIDACION VERDAD

Seguimos realizando:

Los tapices moquetados lana, 42 y 250 ptas.

De alta lana... 40 y 55 Ptas dobles, desde 1,00

Todos las existencias con 50 por 100 de rebaja.

Antiguos Almacenes: Luna, 4, y Corredora, 1.

SOBRENO DE MARRÓN

CUARTO ELEGANTE, BARATO

Decorado a la inglesa, calefacción, etc., etc. 3.500 ptas. Razón: Espada, 7, principal derecha.

CAJAZADO

Imenso surtido, elegantísimo, bonísimo, baratísimo. «Les Petits Suisses».—FERNANDO VI, núm. 17.

L. BARBANZOLO

EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23.

NADIE

Puede ofrecer las enormes existencias y precios baratísimos, que en

TRAJES y GABANES para CABALLEROS y NIÑOS, presenta la

CASA CABIEDES.—Fuencarral, 6.

Todas las señoras

visitarán mi sección económica COSET TRICOT, elegantísimo con una sola ballena, 30 pesetas.

Faja: La mejor y más cómoda, desde 9 pesetas.

Enrique Cort.—Plaza del Matute, núm. 4, principal.

AVISO

Miños y miles de enfermos curados de anemia, ciática, debilidad nerviosa, reumatismo, lumbago, enteritis, etcétera, etcétera, proclaman el éxito de Maniulise.—Demostración gratuita. Venta: Montera, 58, entresuelo.

XXX ANIVERSARIO

LA EXCMO. SEÑORA D.ª Teresa Cantero y San Vicente

Y SU ESPOSO D. Nicolás de Urriaga y de las Rivas

MARQUESES DE SAN NICOLÁS Fallecieron, respectivamente, el día 4 de noviembre de 1882 y 7 de mayo de 1888

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Sebastián e Iglesia de San Ignacio, así como el ejercicio del mes de Animas en esta última, serán aplicadas en sufragio de dichos señores.

Sus hijos suplican a sus parientes y amigos los concuerden a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

FABRICA DE HARINAS

Se vende a rrienda una con instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salida de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Casilla para a compra de trigo.

También se vende o arrienda, juntamente con la fábrica, un molino maquero de grandes rendimientos. Informar a la Sra. viuda de Yurrita, Marías Pizarro, 12, Valladolid.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumiér, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe ptas. 2 en sellos a la casa editorial doctor Rumiér, Ginebra, 697 (Suiza).

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y

Papeletas del Monte, aunque estén recompradas y vencidas.

CASA Central de Compras

7 y 9, Postas, 7 y 9.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plateas a sábados de moda. Informarán: Castañón, Monje y Compañía, Montera, 45

Veterinario

con práctica de 16 años, se ofrece para regento de establecimiento en Madrid.—Informes: Sr. Puyou, Tenerife, número 1 (hotel), Madrid.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 3, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMÁN, FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.º izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal, 37.

Se liquidan, visillos y Stapeles retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Prof. de inglés de Londres. San Marcos, 36-38 bajo.

AVISO

Por cada misa que se oye, sagrada comunión que se aplicare y estación o parte de rosario que se rezare en sufragio del difunto, tienen concedidos 400 días de indulgencias los Excmos. Sres. Príncipe de San Sebastián, para todos los fieles del Reino, Cardenal Arzobispo de Toledo, Cardenal Arzobispo de Valencia y Cardenal Arzobispo de Valladolid d. para sus respectivas diócesis; 80 días el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos, y 40 cada uno de los excelentes Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispos de Badajoz, Jaén y Cuenca. (8)

XIV ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR D. Javier de Muguiro y Casi

Caballero gran Cruz de Isabel la Católica FALLECIÓ EL DÍA 4 DE NOVIEMBRE DE 1896

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Martín, Santa Cruz, Encarnación, Olivar, Santa Catalina de los Donados, Servitas, Pontificia y Descalzas Reales, y el día 5 en San Ginés, San Ignacio y Espíritu Santo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios.

Prof. de inglés de Londres. San Marcos, 36-38 bajo.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 3, principal, se ha trasladado a la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

TEATRO REAL

Se ceden tres butacas fila 3.ª a domingos, turno 2.º Razón: La Prensa, Carmen, 18.

ALEMÁN, FRANCÉS

Enseñanza práctica y rápida. Calle del Prado, 4, 3.º izqda.

La Prensa

CARMEN, NUMERO 18.

Hotel amueblado alquilase, tiene calefacción, baños, garage. Mendizabal, 37.

Se liquidan, visillos y Stapeles retirados de muestrarios. Alameda, 10, fábrica.

Prof. de inglés de Londres. San Marcos, 36-38 bajo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

VINO EN SU PESO aproximado.

2.º año 3.º año 4.º año

Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos

Barrica de 225 litros doble en vase. 290 280 350 300

Barril de 100 id. id. 110 100 160 140

Idem de 75 id. id. 85 100 120 112

Idem de 50 id. id. 60 70 85 80

Idem de 25 id. id. 35 40 45 40

Caja con 25 botellas..... > 50 50 50 50

Idem de 12 id. id. > 25 25 25 25

Idem de 25 medias botellas..... > 90 90 90 90

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.

Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º

Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.

Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.

Cáceres.—D. Manuel García, Alameda XIII, núm. 4.

Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.

Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.

Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.

Idem.—P. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagast, 1.

Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.

Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.

Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Júesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, número 10.

Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.

Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

Idem.—D. J. Pecestaing, Príncipe, 13.

Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo 3.

Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquana, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.

Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».

Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año..... Pesetas 60

Idem 12 id. id. > 30

Una botella id. id. > 2,50

Caja con 25 medias botellas en su 4.º año..... > 36

Una media botella de vino en su 4.º año..... > 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos de vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS

RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS

Y ANIVERSARIOS

ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA

OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805

Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

Chocolates con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA

ANUNCIANTES! Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º